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Kedves Tanarok és Diakok!

A munkafiizet abban a reményben késziilt, hogy a benne taldlhaté
feladatok segitik a tanultak elmélyitését, gyakorlasat, egy téma korilja-
rasat, és mindezt élvezetes, érdekes, néhol jatékos formaban teszik
majd.

A feladatok a tankonyv anyagara éplilnek, és nagyrészt 6nallé mun-
kaval megoldhatok, egyeseket azonban kifejezetten 6ran valé feldolgo-
zashoz, kisebb csoportokban valé munkahoz javasoljuk. Béven vannak
olyan feladatok, amelyeknél nincs egyetlen j6 megoldas. Ezek alapjai
lehetnek egy j6 beszélgetésnek, a téma tovabbgondolasanak és az is-
meretek bovitésének a csoport aktualis érdekl6désének megfelelen.

,Ha azt mondjuk a féInétteknek: »Ldttam egy szép hdzat, rézsaszin(i tégldbdl
éplilt, ablakdban muskatli, tetején galambok ...« — sehogy sem fogjdk tudni
elképzelni ezt a hdzat. Azt kell mondani nekik: »Ldttam egy szdzezer fran-
kot éré hdzat.« Erre aztdn félkidltanak: »O, milyen szépl«”

(Antoine de Saint-Exupéry: A kis herceg)

Remélve, hogy a munkafiizet hasznosnak bizonyul, kivanunk a felada-
tok megoldasahoz sok sikert!

Kivénjuk tovabba a természet szeretetét, megismerésének élményét
és Oromét, az életben valé gydnyorkodni tudast, a racsodéalkozasban
gyermeknek maradast!

Koészoénjlik csalddjaink és bardtaink tdmogatdsdt! K6szonjiik tovdbbd
tandrainknak és tanitvdnyainknak, hogy inspirdciét merithettiink a veliik
valé munkdbdl, valamint kollégdinknak a nagyszer(i munkdt, melynek
segitségével ez a munkafiizet elkésziilhetett!

a Szerz6k

Boritén Idthatd kép:

Gekké egy banénlevélen. A gekkok egyik jellegzetessége a ciripel hang,
amivel egymas koézt kommunikalnak. A gyikoknak ez a csoportja a nevét
is innen, az indonéz-maldj gékoq hangutanzo szérdl kapta. A gekkdk

tobbsége nem képes pislogni, helyette gyakran nyaljdk meg a szemiiket,
igy tartjak azt tisztan és nedvesen. (Foté: Matteo Musazzi)

,Es latta Isten, hogy mindaz, amit alkotott, nagyon jé volt” (Teremtés kényve 1,31)
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El6 vagy élettelen?

1. feladat JAETEAETIL

Parositsd, melyik életjelenséghez kapcsolhatok az alabbi képek! Tobb jé megoldas is '
lehet.

Anyagcsere | Szabdlyozas | Mozgas Szaporodds | Novekedés Fejlédés

A fird6z6 kimaszik a jeges vizbdl A medvebocs vadészni tanul

PRAELEI® Egyeden beliili szervezédési szintek

Melyik egyeden belili szervezédési szintbe (4“'“ SZep,
D) siePWQE
X

tartoznak az alabbiak? ird a halmazokba a oY
megfelelé szamokat!

1. szivizomszOvet, 2. szar, 3. kulcscsont,

4. idegrendszer, 5. csontsejt, 6. szallitészovet,

7. szivizomsejt, 8. agy, 9. levél, 70. n8szirom,

11. taplalékkészité alapszovet,12. sejtfal, oedt
13. csimpdnz, 74. keringési szervrendszer,
15. esBerd6, 16. sziv, 17. csontszovet, 18. ha-
rangvirag, 19. bérszoveti sejt, 20. idegsejt

g1erv

/ ‘ egyik sem

BREAELEI® Vizsgalati modszerek

Milyen léptéki nagyitdst hasznalhattak a képek elkészitésekor? Kosd 6ssze a megfelelé dbraval!

gomba lemezei vérsejtek

baktériumok

vizibolha novényi sejtek




Kapcsolat a kornyezettel
Az anyagcsere bélszakasz ) h

[+
08 T o5ae:
A rajzon az allati anyagcsere
vazlatos abraja lathaté. Egé- tapanyagok
szitsd ki az dbrat a megadott 1
szavakkal! sl széen-dioxig

emeésztés és felszivds, kivdlasz-
tds, tdpldlkozds, légzés, lebon-
tds, felépités

energia oxigén
v

Az anyagok utja

Milyen anyagleadast, és milyen anyagfelvételt latsz az alabbi képeken? Egy képhez tobbet is irhatsz.

8

BREELEI® Az anyagcsere mértéke

Csoportositsd a képeket a rajtuk szerepld él6lények pillanatnyi anyagcseréjének sebessége
alapjan! Ahol tobb élélény is van, azt a képet tobb helyre is beirhatod.

Intenziv




Hlettelen kornyezet .

H ileltemeto)

ird a képen szereplé él6lény betljét a megfelels kdrnyezeti tényezéhoz! Egy bettit tébb
celldba is beirhatsz, de nem kell minden bettinek szerepelnie minden oszlopban.

Tényez6 Hémérséklet Fény Viz

Sokat igényel bel6le

Keveset igényel beldle

BLGIE '; .
fiileskuvik - + Sebes pisztrang ' Kukorica Sivatagi ugréegeér.

PREELEIP Mindségét megorzi...

ird le, hogy az adott tartdsitasi eljaras mellett milyen kdrnyezeti tényezé hianya vagy tulzott mértéke okozza, hogy
nem szaporodnak el az igy kezelt élelmiszeren a mikroszkopikus él8lények!

s Hiany (-) . B
Eljaras Bt () Tényez6(k) neve
Paszt6rozés
Sozas

F6zés, stités

Aszalas

Fagyasztas

Flistolés

Szaritas

3. feladat MHTEIGEY

Az aldbbi megoldédsokkal egyes tényezdk tulzé hatdsatol védik magukat az emberek.
Mitél és hogyan védekeznek az adott képeken? Tobb jo megoldas is lehetséges.




El6 koryezet

irj minimum &t-6t példafajt a vilag barmely részérél termelére, elsédleges fogyasztora és csticsragadozdra! Nem kell
kapcsolatban lenniiik egymassal.

Termel6 Elsédleges fogyaszto Csucsragadozd

PREELEN Teriilj, teriilj, asztalkam

Allitsd sorba a képeken lathaté éléhelyeket az eltartoképességiik mértéke alapjan!

Fiives pusztal S ropusii sl i) Homoksivatag Lombhullaté erdé

EREELEI® Enyém, tiéd, ové, miénk, tiétek, ovék

Kik és milyen eréforrasért kiizdenek az aldbbi képeken? Valaszolj a felsorolas bettivel, indokold sajat szavaiddal!
Tobbféle megoldas is lehet jo.

A) Az 6kolégiai piramis kilonbzd szintjén 1évd élélények.

B) Az okoldgiai piramis azonos szintjén 1évé, de kilonbozé faju élélények.

C) Fajtarsak.

Résztvevok: Résztvevok: Résztvevok: Résztvevok: Résztvevok:

Indoklas: Indoklas: Indoklas: Indoklas: Indoklas:




Az ember mint kornyezeti tényezo

Okoldgiai labnyom

Alkossatok néhany fés csoportokat! Ertelmezzétek az aldbbi dbrékat, és valaszoljatok a kérdésekre!

4 N

Okolégiai labnyom/fé

B 00-09
[ 09-13
CJ13-16
CJ16-19
[ J119-28
[ 28-35
I 35-44
B 44-57
Bl 57-96

A vildg 6koldgiai ldbnyoménak 6sszetevéi
és ezek valtozasa 1961 és 2008 kozott

Foldteriuletek beépitése
Halaszat
Erd6gazdalkodas
Legeltetés

Foldmdvelés

Okoldgiai labnyom
(mértékegység: sziikséges ,Foldek” szama)

Fosszilis tlizel6anyagok

1961 1970 1980 1990 2000 2008

a) irj harom orszagot, ahol nagy labon élnek az emberek, és harmat, ahol kicsi az emberek 6koldgiai labnyomal!

b) Mi jarul hozzéa legnagyobb mértékben az 6koldgiai ldAbnyom ndveléséhez, a kdrnyezet terheléséhez?

¢) Aviladg harom legnagyobb szén-dioxid-kibocsaté orszaga Kina, az Egyesiilt Allamok és India. Hogyan lehetséges
ez, mikor a térképen csak az USA piros szin(i?




2. feladat RETATELENE]EL

irj harom-harom konkrét példat az ember hatasara! Lehet olyan, ami tébb helyre is illik.
Az ember természetatalakitd képességének névekedése

Anyagcserétdl idegen forrasok Korabban nem létezett
felhasznalasa vegylletek eléallitasa

Terméteriletek kisajatitasa Elévilag atrendezése

BRAELEI® Hizd, s ne gondolj a vilag gondjaval”

a) Mit jelenthet ez a kifejezés: Globdlis Tulfogyasztas Napja (Earth Overshoot Day; EOD)?
Az 1. feladat grafikonja és az alabbi tablazat segithet a magyardzat megtalalasaban.

Ev 1987. 1990. 1995. 2000. 2005. 2010. 2015.
Datum 12.19. 12.07. 11.21. 11.01. 10. 20. 08. 21. 08.13.

b) irj harom olyan 6tletet, amit ezen a napon - dsszhangban az EOD (izenetével — meg tudnal valésitani!

Nézz utana, idén mi a datuma!

¢) Ha a Fold minden lakoja ugy élne, mint egy magyarorszagi lakos, mikorra esne az EOD? Kiindulasként hasznald
a 2008-as adatokat! Magyar atlag: 3,7 hektar. A Fold lakosaira (7 millidrd fével szamolva) fejenként 1,8 hektar
jutna fenntarthaté modon.

1,8 —> 365 nap
37 —> nap
Ez a nap az évben hénap napjara esik.
d) Atankonyvben az szerepel, hogy Magyarorszag 6koldgiai ldbnyoma masfélszerese az orszag teriiletének. Ez nem

egyezik a ¢) feladat szamaival, ugyanis 1,8 masfélszerese csak 2,7 hektar lenne.
A Fold egy fére esé eltartoképességéhez képest hanyszoros a magyar emberek igénye?

Mi lehet a magyarazata annak, hogy az orszagunk tertletér6l mégsem I6g ki ennyire a labnyomunk?




A levegdszennyezés

Hogyan alakul ki az iveghazhatds? Szamozd meg az egyes mondatokat
ok-okozati sorrend szerint!

[] A felmelegedett foldfelszin hésugarakat bocsat ki.
[] A levegén athaladé napsugarak felmelegitik a talajt.
[] A hé nagy része megmarad a légkérben.

[] Sut a nap.

[] A hésugarakat a leveg6ben lévé anyagok (pl. szén-dioxid és a vizgéz)
csapdaba ejtik.

JREERED Uveghazhatasu anyagok

Mely anyagok segitik elé az tiveghazhatas ndvekedését? Hogy keriilnek ezek az anyagok a leveg6be természetes
modon, illetve emberi tevékenység hatésara? Egészitsd ki a tablazatot!

Légkorbe keriilése
Anyag neve
természetes hatasra emberi hatasra
szén-dioxid
parolgas X
kozlekedés, (fénymasold)
metan kérédzok, baktériumok, mocsarak banyaszat, ipar, rizsfoldek, szeméttelepek
freonok X

A freonok roncsoljak az 6zonmolekulakat. Mit jelent ez az Giveghazhatassal kapcsolatban?

Hogyan valtozik az atlaghémérséklet a szén-dioxid-koncentracié névekedésével?

BREELEI Az 6zonréteg

Valaszolj az alabbi kérdésekre!

Milyen magassagban taldlhaté az 6zonréteg a légkdrben?

Hogyan alakul ki?

Mi a szerepe?




:

Mirél sz6l a Kiotoi Jegyzékonyv (1997) és a Bécsi Egyezmény (1985)?

Kiotdi Jegyzékonyv:

Bécsi Egyezmény: Mikor van az Autémentes Nap?

. J

LRAELEIE A levegdszennyezés hatasa

Mik a kdvetkezményei az dbraban kiemelt jelenségeknek? ird a megfelelé szamokat a négyzetekbe!

1. né az UV-sugdrzas erdéssége, 2. roncsolja a kiiltéri
szobrokat, utakat, 3. rontja az asztmasok tuneteit,
4. a sarki jégsapkak és a gleccserek olvadnak,

5. a tengerek vizszintje megemelkedik, 6. sivatagok SZMOG
terjeszkedése, 7. irritdlja a nydlkahartyat, 8. koho-
gés, légzési nehézség, 9. roncsolja a ndvények zold
szintestjeit, 70. a talajbdl kioldodnak a nehézfémek,

11.n8 a b6rrak és a szembetegségek kialakuldsanak
kockazata, 12. elsavasodik a talaj

UVEGHAZHATAS o LEVEGOSZENNYEZES - SAVASESO
FOKOZODASA

'

OZONRETEG
ELVEKONYODASA

BRELEI A kikapcsolodas kornyezeti terhelése

Kosd Ossze az egyes szempontokat azzal a pihenési fajtaval, ahol atlagon feliili az
adott terhelés! A felsoroltakon kiviil irhatsz még tovabbi szempontokat is.

Hosszu utazas
Terlletek kisajatitasa
Sok felszerelés sziikséges
Tobbszoros utazas

Egyéb:




A vizek szennyezése

[REELE® A vizviragzas

Mi torténik, amikor foszfatvegyiletek keriilnek a tavakba? Rendezd sorrendbe a folyamatot bemutaté dbrakat, ird
a sorszamukat a négyzetekbe!

— | | — | || ] |— | |—

A tisztitdszerekben Iévé foszfatok lagyitjak a vizet, ezaltal hatékonyabban fejtik ki hatdsukat. Azonban az élévizekbe
kerllve algasodast idéznek el6, a folyamat hosszabb tavon a t6 élévilaganak pusztulasahoz, és a té feltoltédéséhez
vezet.

Keresslink alternativ, kornyezetkimél6 (foszfatmentes) moso- és tisztitdszereket!

PR(AELEIP Kutatomunka” a fiirddszobaban — Hétkoznapi vegyszereink

Mi a dezodorok izzadasgétlé anyaga?

Mit6l habzanak a mosészerek, tusfirdék, samponok, fogkrémek?

BREELEIE Egy atlagos nap

Gondold végig egy atlagos napodat! Hany vegyi anyagot tartalmazoé termékkel keriilsz kapcsolatba egy atlagos
napon? Melyek ezek?




:

A vizbe kerdilt olaj vékony réteget képezve eloszlik a viz fellile-
tén. Egyes mérések szerint 1 liter olaj 1 millid liter ivovizet képes
igy beszennyezni. Ne ontsiik a hasznalt olajat a lefolydbal
Nézz utdna, melyik leaddhely esik hozzatok legkdzelebb!

Mirél szol a Ramsari Egyezmény (1975)?

4. feladat EUTENTENER QN ER

1. A Fold hany szézalékat boritja viz? 3. Mikor van a Viz Vildagnapja?
A) 26% A) februar 22.
B) 59% B) februar 24.
Q) 71% C) marcius 12.
D) 82% D) marcius 22.
2. A Fold vizkészletének hany szazaléka édesviz? 4. A vizvirdgzas oka:
A) 0,05% A) szerves anyagok kertilnek a vizbe

B) 3% B) elpusztulnak a halak
C) 50% Q) elszaporodik az allati plankton
D) 70% D) oxigénhiany alakul ki

SREEE® Csapviz vagy asvanyviz? — Szamolasi feladat

Csapviz vagy asvanyviz? Mindkettd mellett tobb érv és ellenérv felsorakoztathaté.

Budapesten kortlbelil 2,5 liter csapviz keril 1 forintba. Ugyanennyi palackozott viz korulbelil 225 forint. Ha valaki
2 liter vizet iszik meg naponta, hany forintot kolt erre egy hét alatt vezetékes ivoviz, illetve palackozott viz ese-
tében?

Ha valaki az asvanyvizet szereti, érdemes a kiilonb6zé fajtakat valtogatva inni a vizek eltéré dsvanyianyag-tartalma
miatt. (Példaul a magas natriumtartalmu dsvanyviz magas vérnyomas esetén nem javasolt.)

Megfontolando6 azonban, hogy az asvanyvizek palackozasaval mekkora kérnyezeti terhelést okozunk. Csak Magyar-
orszagon évente korilbelul 1,5 milliard PET-palack keril forgalomba! Ha mar megvettik, hasznaljuk fel tobbszor,
illetve gydjtsik szelektiven!




6. feladat UFANT)ENACHINI

Képzelj el egy 1 méter x 1 méter x 1 méteres tartalyt! Ebbe 1000 liter viz fér el.
Mire elegend 1000 liter (1 m3) viz?
A megadott adatok segitségével szamold ki, hanyszor lehet beléle:
zuhanyozni?
fogat mosni?
flrdeni?

WC-t lehuzni?

mosogatni?

Az emberek atlagos vizfogyasztasa Magyarorszagon:

mosogatas 5,5 liter/nap

Mosas 30 liter/nap

WC-6blités 10-15 liter/blités

flrdés 150 liter/ alkalom

zuhanyzés 50 liter/ alkalom

fogmosas 0,5 liter /alkalom, ha kdzben elzarjak a csapot

7.feladat MENEHCOTIEN T

Milyen szennyezésekre jellemz6ek az aldbbi allitdsok? Jeldlhetsz olyat is, amirél a tankdnyvben nem volt sz6, csak
tudd indokolni a valaszodat!

1.
2.
3.
4.
5.

A szervezet oxigénhidnyos allapotba kerdil.

A viz felszinén uszik.

A haldsz6 madarakat elébb sujtja, mint a halakat.

Egyes baktériumok az anyagcseréjikkel el6segitik a vizek megtisztulasat ettél.
Allévizeket jobban veszélyezteti, mint az dramlékat.
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A talaj és a hulladékok

Szelektiv hulladékgyiijtés — Keresd meg a hulladékok megfelelé helyét!

ird ra a kukékra, hogy milyen hulladék gyujtésére szolgéalnak (papir, mianyag, szines tiveg, fehér liveg vagy fém),
majd ,dobd ki” a szemeteket a megfelel6 helyre! (Kosd 6ssze a megfelel6 szelektiv kukaval!)

asvanyvizes PET-palack kilapitva beféttesiiveg

kartondobozok 0sszehajtva rekldmkiadvanyok

fehér borosiiveg

aluminium italdobozok

(szines) sorosiiveg alufolia
tiszta fém konzervdoboz jisggzr:z:tegzé:)%shisr
ujsagpapir fém zarokupakok
csomagolépapirok muanyag zacskok
szorélapok reklamtaskak

A szelektiv hulladékgyjtés viszonylag Uj dolog hazdnkban, a rendszer kialakuldsa folyamatban van. Kévessiik nyo-
mon a véltozasokat! Van, ahol a mlanyag- és fémhulladékot kozdsen gydijtik a sarga szinl kukakban!

Hulladékgyiijtés

Hova lehet/hova kell tenni a kévetkezé hulladékokat? Ird ket a megfelel6 oszlopbal!
haszndlt zsebkendd, elromlott mobiltelefon, almacsutka, kiégett fénycsé, tojdshéj, gydgyszer, lemeriilt elem, rossz CD,
pelenka, zsiros (szennyezett) papirok, villanykérte

Nem dobhaté szelektiv kukaba, kiilon kell gydjteni Egyéb haztartasi
. ) hulladék, nem
Komposztalhaté lejart elem- és elektronikai gy(jthetd
gyogyszergyUjté akkumulatorgyujt6é hulladékgy(jté szelektiven
- N

Mi van az italos kartondobozokkal?

Az italos kartonokat varosonként mdas-mas helyen gydjtik (muU-
anyag-, papir- vagy fémkonténerben, esetleg a hazakhoz kimen-
ve). Hogy megtudd, a te lakéhelyeden hogyan gydijtik, keresgélj
az italoskarton.hu weboldalon.




BREELEI® Mi leszek, ha nagy leszek?

A vilagot féleg a feln6ttek alakitjak. Tiz-tizenot év mulva mar béven lesznek eszkdzeid a vildgot jobba tenni, vagy
még jobban lelakni. Mar most készilj ra, hogyan veszed ki a részedet ebbdl a feladatbol!
Mit tehet a Fold egészségesebbé tételéért egy

" aruhazi
szinész, oladé
7
KEmiives parlamenti
! képviseld,
6vono, élsportold,
épitész, haziorvos?

UREELEIS Legjobb a megeldzés!

Hogyan lehet megel6zni a hulladékok keletkezését? Gy(jts Otleteket!

: a
Energetikai hasznositas
Deponalas (lerakas)

forrds: http://utajovobe.com




IREELEIE Alkotomunka

Alakits at hulladékokat! Készits beldlik diszeket, kiilonb6zé kézmlives alko-
tasokat! Kiallitast is rendezhettek a kész mivekbdl!

(REELEI Kis lépés az embernek, nagy lépés az emberiségnek

irj egy-egy otletet, amivel kevésbé hulladéktermel6 médon ki lehet valtani az alabbi termékek hasznalatat!

Joghurtos doboz:

Nejlonszatyor:

Ajandék csomagolépapirja:

Sutdolaj:

Bananos rekesz:

Konfetti:

Az 6rddg iigyvédje

Alakitsatok 3-4 f6s csoportokat, gy(jtsetek érveket az aldbbi helyzetekkel kapcsolatban. Minden témara legyen egy
ligyvéd- és egy ligyészcsoport. Igyekezzetek az osztalyt meggyézni a sajat szerepetek igazardl. Fontos, hogy itt nem
a valodi meggyézédésedet kell alatdmasztanod, hanem a rad osztott szerepedre minél alaposabban felkésziilnod.
Javasoljatok kompromisszumokat!

1. Lakdhelyetek kozelében egy kdzpark helyén napelemgyarat terveznek felépiteni.

Kornyezetvédelmi megfontolasokbdl a telepiiléseteken meg akarjak sziintetni a hulladék elszallitasat.

Helyi népszavazason kell donteni arrdl, hogy betiltsdk-e nalatok a dizel izem( autodkat.

H> wonN

A szennyezd allattartd telepek bezérasa érdekében Magyarorszagon jegyrendszert vezetnének be a husra, hogy
csokkenjen a husfogyasztas.




NS~ Osszefoglalas

Allits dssze egy allati, illetve egy névényi anyagcserét bemutaté folyamatabrat az alabbi fogalmak és az altalad
kozéjiik rajzolt nyilak felhaszndldsaval! Egy kifejezést mindkét esetben tobbszor is felhasznédlhatsz.

energia; kismolekuldk; fény; lebontds; nagymolekuldk; felépités

(" NOVENYEK \ r ALLATOK \

& AN J

2. feladat RNV

Kosd Ossze az él6lényeket azzal a karositd jelenséggel, amit csdkkenteni képesek, ha az ember megfeleléen alkal-
mazza 6ket! Ha esetleg tobb megoldast is lelnél, probalkozz addig, amig végil mindegyikhez a legjobbat talalod
meg! Ez egy nehéz feladat, aki mégis helyesen megoldja, j6 esélyekkel indul a témazaré 6tosért.

Ehet6 algak @ Olajszennyezés

Békalencse ® Oceani szemétfolt

Energiafli @ ©® Mutragyahasznalat
Olajfalé baktériumok ® ©® Emelked6 szén-dioxid-szint
Foldigiliszta ® ©® Novényvédod szerek hasznélata
Ragadozo rovarok @ o Ujabb terméteriiletek kisajatitasa, eséerddk felégetése

Mduanyagbonté baktériumok @ ® Vizek magas nehézfémtartalma




3. feladat MIETALNETELY

Fedezz fel a képeken minél tobbféle él6lényt, és feliratozd, milyen helyet foglal el a taplalkozasi halozatban!

A - termeld; B - elsédleges fogyaszto; C — masodlagos, vagy magasabb szintl fogyasztd; D - lebontd




4. feladat MOIFL

Milyen kérnyezeti problémara utalnak az alabbi abrak? irj egy-egy 6tletet a jelenség visszaszoritasara!




EREELEI® Plakatkészités

Készitsetek figyelemfelhivd plakatot az 6sszegyjtott otletekbdl! Kivaghattok képeket, cikkeket ujsagokbdl, rajzol-
hattok, festhettek, fényképezhettek... Gy(jtsetek 6tleteket arra, hogyan csokkenthetjiik 6koldgiai ldbnyomunkat!

~
> Gondolkod;j
%
Y% .
A cseleked,]
Baratkozz! Egyediil nem Z <
megy. Csatlakozz civil % *

kezdeményezésekhez! .
Legyen telepiilésed

klimabarat!
www.klimabarat.hu

Szervezz
klimaébreszté

filmestet!
www.klimaebreszto.hu

Légy OKO-riadés!
www.okoiroda.hu

Beszélj rolal

Batoritsd barataidat,
a munkatarsakat,
iskolatarsaidat!

Vaiyy
022/ Valtoztass!

Kirandulj!

Legyél z6ld iroda!

Latogass el Okoiskola, Okodvoda!
nemzeti
parkjainkba! 3 .
Kertészked;!
“ Nevelj konyhakertet!
A \
\/ {LTESS FAKAT!
Cserebere
ruhagy(ijtés
Komposztalj!

Ne dobd ki azonnal, ami
elromlott! Javitsd meg!

Vasarolj
magyar
termékeket!

Vasarlasnal hasznalj
vaszontaskat!

Ne fogad; el
szoérdlapokat!

X0
Hasznalj ujrahasznositott ) =)
papirt, fiizetet! Zard el a csapot,
(Mentsd meg az erdSket!) kapcsold le a lampat!

Forrds: www.hulladekboltermek.hu




globalisan;
lokalisan!

Autéd Tele’kocsi - egy

autdban ne csak
egy ember utazzon!

£s Sétalj!
Takarékoskodj a pénzzel L

és az eréforrasokkal!

Ne vasarolj feleslegesen!

megujuldral

Haszndlj napelemet!

Villanykorte Valts
» /. energiatakarékos

~

& -, €g0kre!
g \/ Keresd ﬁ

az Ujrahasznositott
terméket!
www.hulladekboltermek.hu

FUTES

Sporolj! Valaszd
Ha fazol, az Ujrahasznalhatét!
elébb vegyél

Szigeteld

fel egy pulévert! az ablakot!

EPV" Valassz

energiatakarékosat!

=
— Fedez’d. fel
a vegetarianus
ételeket!

Vegyél friss ételt, Hasznalj szaritokotelet,

ne fagyasztottat! a

\ﬁ.o%

Vasarolj biopiacon!

ne szaritégépet!

Locsolj esbvizzel!




A rendszerezés alapelvei

1. feladat ML ETILN

Hogy kovetkeznek egymas utadn a rendszertani egységek? Kezdd a legnagyobbal, és haladj az egyre kisebb egységek
felé!

Sorold be ezek alapjan a fekete rigot (a kovetkezék felhasznalasaval: gerincesek, dllatok, fekete rigo (Turdus merula),
madarak, Turdus nemzetség!

PREEGREI® A szavak is koztiink élnek

A kék hatterUl szavak kozott szinonimaparokat talalsz, kosd 6ssze a megfeleléket! Ezek segitségével azonositsd,
melyik latin sz6 melyik magyar rendszertani egység megfeleldje, és kdsd 6ssze azokkal is.
(A torzs kategoria nem ilyen egyértelmd, arra ezért nincs példa.)

. . o Kiilénleges
Faj Classis Regnélas B
Nemzetség Species Ordenaré KEld
Els6 osztélyu
Csalad Ordo Familia UraIklod?!s
Orszaglas
Rend Regnum Klassz Nemzedék
Osztaly Genus Generacié Bgrldet'len
Kozonséges
Orszag Familia Specidlis R%I;glnés;?g

Kakukktojas

Keress hasonldsagokat az alabbi élélények kozo6tt! Minden sorban taldlhatsz egy-egy kakukktojast is!
Melyik az, és miért?

szarvasmarha — egypupu teve - javorszarvas — |6 — zsiraf:

szlirke gém - nemes kocsag — egerészolyv — dankasiradly — tOkés réce:

z6ld hidra - féstikagyl6 - polip - tintahal - kerti csiga:

tékehal - kék cdpa - [dmpdéshal — hering — makréla:

z6ld varangy - alpesi géte — gekko - zold levelibéka - foltos szalamandra:




A virusok; a sejtmagnélkiiliek orszaga

virus 6rokitdanyaga Tanulményozd az dbrat, majd ird le réviden a virusfert6zés fo-
gazdasejt lyamatét!

Uj virus

sejt orokitéanyaga

virus érokitéanyag-masolatok  virus burkanak elemei

Oriiljiink, vagy haragudjunk?

Csoportosits minél tobb, baktériumokra jellemzé tulajdonsagot annak megfeleléen, hogy hasznosnak vagy karosnak
itéled meg! Késziilj fel a valaszod szdbeli indoklasara is!

HASZNOS ATTOL FUGG KAROS

ERELEI® A baktériumok tulajdonsagai

Mely allitdsok igazak a baktériumokra? Karikazd be az igaz allitasok bet(jelét!

U) Vannak kozottik éléskodd életmoduak. C) Mindegyikiik a lebontoék kozé tartozik.
J) Nincs sejtmaghdrtyaval korulhatérolt sejtmagjuk. T) Az ember belében él6k kozott vitamint termeld bak-
A) Anyagcseréjiik lassu, ezért nagyon lassan szaporod- tériumok is vannak.

nak. G) Egyesek szinanyagokkal rendelkeznek, mellyel foto-
H) Egyetlen sejtbdl alinak. szintézisre képesek.
0) Orékitéanyaguk a sejtplazmaban talalhato. R) Vannak kozottik olyanok, melyek képesek megkdtni
S) Minden baktérium palcika alaku. a légkori nitrogént.

Ha jol oldottad meg a feladatot, a bekarikazott betlikbdl egy étel nevét tudod kirakni, melyet tejsavbaktériumok

segitségével dllitanak elé. Ez az étel a(z)




A sejtmagvas eqysejtliek orszaga

Mely egysejtlieket dbrazoljak az aldbbi képek?
Nevezd meg a megjelolt részeiket!

Az egysejtli neve:

Mivel mozognak ezek az egysejtiiek? ird a vonalra!

Honnan eredhet a z6ld szemesostoros neve?

PREELES Egysejtiiek tulajdonsagai

Melyik él6lényre igazak az alabbi allitasok? ird a megfelelé betdjelet az &llitas elé!
A) papucséllatka B) amdéba C) z6ld szemesostoros D) élesztégomba  E) mindegyik

____ Valddi sejtmagja van. __ Alldbakkal mozog.

__ Ostorral mozog. — Cukrok lebontasaval alkoholt és szén-dioxidot
__ Kitintartalmu sejtfala van. allit elé.

_ Mikroszkopikus méret(. _ Sejthartya hatérolja testét.

_ Testét csillok boritjak. _ Z0ld szintestekkel rendelkezik.

_ Megvildgitas esetén fotoszintetizal, sotétben
heterotréf életmodot folytat.

ERAELEI® Egysejtiiek taplalkozasa

Az aldbbi dbrdkon az egysejttek taplalko-
zasi folyamatanak egyes lépéseit latod.
Szamozd meg az abrakat idérendi sor- | _—— |
rend szerint Ugy, ahogy lejatszédik a sejt- <Sez)

ben (tdpldlék bekebelezése, emésztése, fel-
szivdsa és a salakanyagok (iritése)!

0
=

>>
°




A gombak orszdga

Az aldbbiakban a tobbsejtli gombak jellemzé tulajdonsagait olvashatod. Huzd ala kékkel azokat, amelyek az alla-
tokra jellemzdek, és pirossal azokat, amelyek a névényekre!

telepes felépitéstiek, gombafonalakbdl dlinak, nem tudnak fotoszintetizdini, aktiv helyvdltoztatdsra nem képesek, szerves
anyagokkal tdpldlkoznak, spérdkkal szaporodnak, testiik ténkre és kalapra kiiléniil, nem tartalmaznak z6ld szintesteket,

sejtfaluk kitintartalmd, nincs sziikséglik fényre, igénylik a nedvességet

JREELES Termotestek

A gombdk spératermeld részei igen véltozatos megjelenéstiek és miikodéstek. Parositsd a képek alapjan az egyes
fajokat a termétesttipusokhoz!

[zletes kucsmagomba Gyapjas tintagomba Sarga korallgomba [zletes varganya

Bimbds pofeteg

® CsOves @ ® Lemezes @
Tlskés Rancos
@ Elfolyésodd @ ® Belsé @

® Eldgazd e

Biikkfataplo Sarga gerebengomba
- » =3

3. feladat FEIETIRIT]E]

Nevezd meg az dbra nyilakkal jelolt részeit!




A novények orszaga. A moszatok

(RGEELEIE A novények fontossaga

Mit jelent az, hogy a névények termel6k? Mib&l mit allitanak elé?

Miért alapvetd fontossagu a névények jelenléte az egész élévildag szempontjabdl?

PREELEIGP Moszatok testfelépitése

Toltsd ki a tablazat Gresen maradt celldit! Nevezd meg a képeken lathato testfelépités-tipusokat, majd jellemezd
Oket a megadott szempontok szerint!

telepes testfelépités

Testfelépités

Sejtek alakja
Munkamegosztas

fogaskerékmoszat békanyéalmoszat csilldrkamoszat
Példa Volvox

harmonikamoszat

EREELEI® Moszatok

Mely moszatokra igazak az alabbi allitasok? ird a megfelelé szamokat a vonalakra!

1. fotoszintetizélnak, 2. voroses szinanyagaik is vannak, 3. nincsenek szerveik, 4. elsésorban édesvizben élnek,
5. az anyagokat teljes testfelliletiikon keresztil veszik fel, 6. barnas szinanyagaik is vannak, 7. vannak olyan fajaik,
melyekben a sejtek kozos kocsonyds burokban helyezkednek el, 8. z61d szintesteik vannak, 9. 100 méter hosszusaguak
is lehetnek, 70. els6sorban meleg tengerekben élnek

mindegyikre igaz:

vorosmoszatokraigazz.__ barnamoszatokraigazz__ zdldmoszatokra igaz:

IREELEI® A moszatok haszna

Mihez hasznositjak a moszatokat? Gydijts 6ssze néhany példat!




A mohak és a zuzmok

a) Nevezd meg az abra nyilakkal jelolt részeit, majd
valaszolj a kérdésekre!

b) Hogy szaporodnak a mohak?

¢) Milyen tipusi mohat abrézol a rajz?

Mohék tulajdonsagai

Emeld ki a mohdkra jellemz6 allitasokat!

telepes ndvények, gydktdrzsiik van, ide tartozik a békanydl, nyeles spdratartdjuk van, zéld szintestekkel rendelkeznek,
valddi szerveik vannak, tirik a kiszdraddst, fotoszintetizdlnak, a vizmegtartds érdekében pdrndkba témobriilnek,
virdgtalan névények, idetartoznak a zuzmok, a tdpanyagokat egész testfeliiletiikon keresztiil veszik fel, leveleiket viasz-

réteg boritja, nagy tlréképességliek, sejtjeik kbzétt miikodésmegosztds alakult ki

3. feladat JATFA 0

a) Hogyan éplil fel a zuzmok teste? Feliratozd az abrat a kovetkezé fogalmakkal:

algasejt, gombafonal, kéreg, régzitéfonal

b) Miért elényos mindkét félnek ez a kapcsolat? Mit kap-
nak egymastol?

¢) Milyen testszervez6dés figyelheté meg a rajzon?

Nézz utana!

Nézz utana!

Mit jelent a zuzmosivatag? Mit jelent az, hogy a zuzmok indikator szervezetek?




A harasztok torzse

A harasztok térzsének mely képvisel6it dbrazoljak a képek? ird a vonalra, majd nevezd meg a képek megjelélt ré-
szeit is!

PREELEIG Novényi tulajdonsagok

Mely csoportra igazak az alabbi allitadsok? ird az allitdsok szamat a megfeleld halmazba! (Lehet, hogy egy-egy szamot
tobb halmazba is be kell irnod.)

1. spordik a levelek fondkjan taldlhato spoératartokban képzédnek, 2. testiik gydkérre, szarra, levélre kilondl, 3. spd-
rakkal szaporodnak, 4. virdgaik vannak, 5. z6ld szintesteik vannak, 6. leginkdbb vizekben fordulnak el6, 7. leveleik
nagy feliiletliek, 8. spordik a sporatermé hajtason, fiizérekben fejlédnek, 9. leveleik aprok, pikkelyszertek, 10. foto-
szintetizalnak, 77. nincsenek szerveik, 12. szallitdszoveteik vannak, 13. a tdpanyagokat egész testfelliletiikon keresz-
tll veszik fel, 74. gyoktorzsiikben tdpanyagokat raktaroznak, 15. jol tirik a kiszaradast

NOVENYEK

pafrdnyok

Van egy allitas, ami egyik tanult névénycsoportra sem igaz. Melyik ez?
(Amely névényekre ez jellemzé, azokat a kbvetkezé leckében fogod megismerni.)




A nyitvatermok torzse

(REELEIE Nyitvatermdk szervei

Feliratozd a fotdn lathato szerveket! A nyitvatermék
mely szerve/szervei hianyzik/hianyoznak a képrél?

PREELEIP Nyitvatermok jellemzoi

ird a felsorolt fogalmakat a megfelel6 példafajhoz. Egy fogalmat tébb helyre is beirhatsz, azonban egyes fogalmak
nem a nyitvatermékre jellemzéek.

termés; toboz; tiilevél; szélmegporzds; mérgezd; fds szdr; két sziklevél; pikkelylevél; mag; éveld; 6rokzéld

Erdeifeny6 Nyugati tuja

Kozonséges tiszafa Kinai boroka

BRAELEI A viragos novények nemisége

Rajzold a nemiség jeleit a fakra ugy, hogy két kiilonféle egylaki, és két kulonféle kétlaki ndvény alakuljon ki bel&lik!

A nyitvatermd&knél melyik tipus terjedt el?

Porzos virag: & Termos virag: @ Kétivaru virag: ¢

kétlaki,a" kétlaki ,b” egylaki,a” egylaki,b”




A zarvatermok torzse

(REELEI® A nyitva- és a zarvatermdk tulajdonsagai

Melyik névénycsoportra jellemzéek az aldbbi allitdsok? Kosd dssze ket a megfeleld képpel!

©® mind fasszartuak @
® virdgos ndvények ®
© a novényvilag legnépesebb torzse ®
@ rovar altali beporzasuak is lehetnek ®
© lagyszaruak és fasszaruak is vannak kozottik e
@ ndi virdgzatat tobozviragzatnak hivjadk @
© altaldban tileveleik vannak ®
® egy, illetve két sziklevéllel csirazhatnak ®
© termésik van @
© legtobbijik 6rokzold @
© szaporitészerviik a mag és a virdg @
® kozéjik tartoznak a flifélék @
® egyes fajoknal a virdg egyivari @

2. feladat ENHEUIETEE]

Milyen levelek taldlhatdk egy kettds virdgtakaréju, himndés virdgban?

Mibdl all egy tipikus termés?

A virdg mely részeibél alakulnak ki ezek a részek?

BREELEI Az egyszikiiek és a kétszikiiek jellemzo tulajdonsagai

Egészitsd ki az aldbbi tablazatot, rajzold be a hidnyzo szerveket! Egy-két széval feliratozva magyarazd is a rajzaidat!

Egyszik( Kétszikd
& Takarolevelek szama 5-re vezethetd
Virag \ vissza
Levél
Szér

Gyokér




'/

NS 0sszefoglalds

(REELES A novényekrol

Milyen sejtalkotokkal rendelkeznek a novényi sejtek, amelyek az allati sejtekben nem taldlhatok meg?

Mit jelent a fotoszintézis fogalma? Mibdl mit allitanak el6 a névények?

PREELEIS Tobbszoros valasztas

—_

. Az aldbbiak kozul melyek nem valédi sejtmagvas
szervezetek?
A) zold szemesostoros
B) influenzavirus
C) 6ridas amdba
D) kékbaktérium

N

Melyek egysejti élélények?
A) élesztégomba

B) vorosmoszatok

Q) papucséllatka

D) barnamoszatok

ad

Heterotrof él6lények:
A) virusok

B) moszatok

C) gombak

D) allatok

>

Spérakkal szaporodd él6lények:
A) mohak

B) harasztok

Q) nyitvatermék

D) zarvatermok

b

Mely él6élények tudnak fotoszintetizalni?
A) papucsallatka

B) z6ld szemesostoros

C) barnamoszatok

D) csiperkegomba

6. Sejtjeiket sejtfal is hatarolja:
A) zoldmoszatok
B) baktériumok
C) gombak
D) amébak

7. A nyitvatermok szervei:
A) szar
B) levél
Q) virdg
D) termés

8. Az egyszikulekre jellemzd:
A) bojtos mellékgydkérzet
B) parhuzamos levélerezet
C) termés
D) spéra

9. Kétszikl novények:
A) tulipan
B) kukorica
Q) kocsénytalan tolgy
D) vadrézsa




BR(ELEIG Novénycsoportok

ird a megfelel6 névények sorszamat a vonalakra!

. { - CRETLL  NLT V
i A 4. Ko6zonséges nyir |
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7. Karpéti safrany

¥y g‘;,» k:

v, 3 moszatok:

LB \

10 Nes Ia mohak: 11. Mezel zsurld
harasztok:
nyitvatermok:

kétszik( zarvatermok:

egyszikd zarvatermok:

o |
! 13. Féslis mocsarciprus

CREELEIE A novények testfelépitése

Jelold + jellel a tablazatban az adott ndvénycsoport jellemzdit!

Gyokér-, szar-,

Telep, . " Gyokér, szar, Virdg, .
teleptest e sz levél virdgzat IS
P képzédmények 9
moszatok
mohak
harasztok

nyitvatermdék

zarvatermoék




Az allatok orszaga. Szivacsok és csalanozok

[REELEI® A vizek kiilonos élélényei

Egészitsd ki a szoveget a megadott szavakkal! (Egyes szavakat tobbszor is fel kell hasznalnod.)

szovet, sejt, szerv, dlszévetes, helytiilé, (irbél, szerves, ragadozok, édes, s6s

A szivacsok allatok. Testiik sok -bél all, de -eik
és -eik nincsenek. életmddot folytatnak, aktiv helyvaltoztatdsra nem
képesek. Maganyosan vagy telepeket alkotva élnek. és vizben egy-

arant eléfordulnak, de tdbb faj él sés vizben. Féleg a vizek felsé 50 méteres szakaszén fordulnak el6, de élhetnek

tobb ezer méteres mélységben is. Felépité anyagcseréjikhoz sziikséges tapanyagokat a
vizbél szUrik ki. A csaldnozok sejtjei egyszerU -ekbe tomoriinek, de -eik
nincsenek. A szajnyilason keresztiil a taplalék az -be keriil, majd a salakanyagok ugyanezen
a nyildson keresztiil tavoznak. , zsakmanyukat specidlis sejtjeik segitségével bénitjak meg.

Igaz vagy hamis?

Déntsd el az alabbi allitasokrol, hogy igazak (1) vagy hamisak-e (H)! ird a megfelel6 betdjelet az allitas elé!
A szivacsoknak valodi szoveteik vannak. Egy csalansejt tobbszor is miikodésbe léphet.

A csaldnozdk helytllé és lebegd, Uszéd életmé- A szivacsokat egyféle sejttipus épiti fel.

duakis lehetnek. A csaldnoz6 szajnyilasa a tapogatok kozott talal-
A szivacsok galléros-ostoros sejtjeinek a viz ara- haté.
moltatasaban és a tapanyagok felvételében van A szivacsok testfala egy sejtrétegbdl épil fel.
szerepe. -
. , , o A szivacsok testébe a viz oldalt, a pérusokon ke-
A test kdzepén talalhaté az (irbél. o : ) . « p L
resztil daramlik be, és a kivezet6nyilason tavozik.

A csalanozdk valodi szovetes allatok.

BREELEI® Kiilonds sejtek

Hogy hivjak az alabbi sejttipusokat? Melyik allatcsoport tagjai rendelkeznek ilyen sejtekkel?

Hogyan miikédnek? Toltsd ki a tablézatot! M

Sejt neve

Melyik torzsre jellemzé?

Mi a feladata?

Hogy muikodik?

Egy Magyarorszagon is

eléfordul6 faj tavi szivacs z6ld hidra




A gyridsférgek torzse

Egyik, masik, mindkett6?

Mely allatra igazak az alabbi allitasok? Kosd 0ssze ket a megfelel allat képével! Melyek igazak mindkét allatra?
Karikazd be 6ket!
©® mocsaras vizek, tavak lakéja @
© valodi szbvetes dllat @
© Vvérszivo @
® bélcsatorndja hdaromszakaszos ®
o el6belében képes vért raktarozni @
©® bérizomtomlével mozog @

© zart keringési rendszere van @

o korhadékevs o §

@ piros szinG vére van @
foldigiliszta ® a talajok terméképességét javitia ® orvosi pioca
o feji és farki végén tapadokorongot visel ®
® él6skods e

©® gazcseréje a bérizomtomlén keresztil torténik meg @

® talajban él, a napfényt nem szereti ®

® szelvényezett ®

Nézz utana!

Hogy hivjak azt a néhany centiméter hosszu, vordses szint gyUrlsférget, mely folyévizek-
ben, tavakban él, és akvariumi halak eledeleként kisallat-kereskedésekben is kaphat6?
(Az 1. feladat vastagon kiemelt bettii segitenek, hogy kirakd az dllat nevét.)

U X

Foldigiliszta megfigyelése

a) Feliratozd az abrat!

b) Mi az egyes részek feladata?

¢) Ha végighuzod az ujjad a giliszta testén, mit tapasztalsz? Miért?

d) Mely allatoknak eshet dldozatul a foldigiliszta? Sorolj fel néhanyat!

e) Nagyobb es6ézések esetén miért masznak ki a foldigilisztak a talajbdl?

f) A foldigilisztak a sotét helyeket szeretik. Honnan tudjak, hogy vildagos van-e vagy so6tét, amikor nincs szemik?




A puhatestiiek torzse

Toltsd ki a tablazat Gresen maradt részeit!

Osztély Fejlabuak

Eléhely édes- vagy sos viz

noévényevd, ragadozd,

Taplalkozas dégevd

Testtajak

Vaz kiils6 meszes vaz belsé mészlemez vaz hidnya
Légzbszerv tlid6 vagy kopoltyu

Példaallatok

PR(AELEIP Gyiiriisférgek és puhatestiiek dsszehasonlitasa

Valogasd szét a felsorolt tulajdonsagokat aszerint, hogy a gy(risférgekre vagy a puhatestliekre jellemzéek-e! Kari-
kazd be a kdzos tulajdonsdgok szamat!

1. testlik szelvényezett, 2. fejre, labra, zsigerzacskokra tagolddnak, 3. meszes vazuk van, 4. csupasz, nyalkas boérik
van, 5. béron at lélegeznek, 6. bérizomtomlsjik van, 7. vériik piros, 8. a kdpenylireg hamjaval vagy kopoltyuval
lélegeznek, 9. a talajban vagy vizben élnek, 70. a szarazfoldiek novényevék, 11. korhadékevék vagy éléskodok,
12. serték vagy tapadokorongok segitik a mozgasukat, 73. a maguk altal termelt nydlkarétegen csusznak, 4. peték-
kel szaporodnak, 75. himnds fajok is vannak koéztuk

Puhatesttek: Gy(rusférgek:

3. feladat JLVAS(RSNE]

Olvasd el a szoveget, majd vélaszolj a kérdésre!

Az éti csiga apa is, meg anya is
A csigak finoman csusznak elére a maguk altal termelt valadékon; még egy
borotvapengén is &t tudnak mdszni anélkiil, hogy megsériilnének!
A csigak ezen tul is igen kilonos allatok: egyik gyerekiiknek apjuk, a masik-
nak anyjuk! Parzas sordn ugyanis mindkét fél megtermékenyiti a masikat.
Parzas utan godrot asnak, ebbe helyezik petéiket.
Majd 6sszel beassdk magukat a foldbe, és befalazzdk magukat hazukba, igy
védekezve a kiszaradas ellen.

(Charlie Bood: A természet csoddi, 1. kbtet, 47. oldal alapjdn, 1987)

A csigak himnds allatok. Mit jelent ez a kifejezés?




Az izeltlabuak torzse
Tablazat

Hasonlitsd 0ssze a puhatestliek és az izeltldbuak torzsét a megadott szempontok szerint!

Puhatestliek torzse [zeltlabuak tdrzse

testtajak

kilsé vaz

mozgas (izomzat)

légzbszerv

JRAEED izeltlabuak osztalyai

Melyik osztalyra igazak az aldbbi tulajdonsagok?
ird a vonalra a megfelelé tulajdonsagok szamat! Karikazd be azokat, amelyek mindharom csoportra igazak!

1. izelt labak, 2. fejtor, potroh, 3. csaprago, 4. atalakulassal fejlédnek, 5. Osszetett szemek, 6. harom testtaj, 7. négy
par 1ab, 8. kopoltyu, 9. kiilsé kitinvaz, 10. csdpok, 11. [égcsoves légzés, 12. atalakulas nélkili fejlédés, 13. szarnyak,
14. halét szének, 15. féleg vizben élnek, 16. méregmirigy, 17. ollok, 18. harom par lab, 19. petékkel szaporodnak,
20. 6t par lab

Rakok: Rovarok: Pokszabasuak:

ERGERE® izeltlabuak testrészei

Nevezd meg az allatok nyillal jel6lt részeit!

Az aldbb felsorolt izeltldbuakat ird azon allat képe ald, amelyikkel egy osztalyba tartoznak!

szarvasbogdr, gyapjaslepke, nappali pdvaszem, keresztespok, kbzdnséges kullancs, kecskerdk, szitakété, vizibolha,
szunyog




Bogarak, saskak, lepkék

Melyik csoportra igazak az alabbi allitdsok? ird a megfelel betijelet a mondatok elé!

A: bogarak B:saskdk C:lepkék D: mindhdrom E: egyik sem

____ Egy par hartyas és egy par fedészarnyuk van.
___ Hangadasra képesek.

___ Vannak kozottik dllamalkotok.

___ Kifejléssel fejlédnek.

___ Akifejlett egyedeknek szivo szdjszervik van.
___ Keringési rendszeriik nem szallit légzési gazokat.
___ Rago szdjszerviik van.

____Vannak kozottuk viragport gy(ijté fajok.

____ Szdjszerviik felpodorithetd.

___ Teljes atalakulassal fejlédnek.

Mely csoportra vonatkoznak azok az allitasok, amelyek egyik fent megadott csoportra sem voltak igazak?

RAED Erdekesség - Keresztrejtvény

A megoldasban egy szarazfoldi rak nevét kapod. Nyirkos, nedves, magas paratartalmu helyeken fordul el6, névényi
részekkel taplalkozik.

10.

A lepkék szivasra atalakult és csészerlien megnyult ajka.

Atvaltozassal fejl6d6 rovar; larvaja a vizben él. Két par szarnyat kiilén-kiildn is tudja mozgatni.

Parazita, vérszivo pokszabasu.

Novényevd rovar, az egyenesszarnylak rendjébe tartozik. Szarnyainak 6sszeddrzsolésével ciripel. (Z6ld lomb...)
Az a folyamat, amikor az izeltlabuak levetik kinétt kitinpancéljukat.

A bibliai 10 csapas egyike. Hangja olyan, mint a szakadé es6é, a rovarok elsotétitik az eget, majd leszéllnak a fold-
re, és letaroljdk a termést.

Méregtovissel rendelkezd pdkszabasu allat.

A pokok haldkészitését teszi lehetové.

Rakok légzdszerve.

A petébdl kikel6 egyedfejlédési forma.

o pwWwN =

© 0 N




A gerincesek torzse. A halak osztalyai

Nevezd meg az dbra nyilakkal jelolt részeit!

PREELEY Halak tulajdonsagai

Melyik csoportra jellemzéek az alabbi allitasok? ird a szamokat a megfeleld halmazba! Mely allatcsoportokra lehet
jellemzé az a tulajdonség, mely egyik halmazba sem kertilt?

1. testiik aramvonalas, 2. testiiket pikkelyek boritjak, 3. belsé ~ porcos halak sugarasuszoju halak

vazukat csontszovet épiti fel, 4. nincsenek kopoltyu-
fedoik, 5. bérik elszarusodo, 6. belsé vazukat porc-
szOvet épiti fel, 7. bériik sima, nem pikkelyes,

8. kozéjuk tartoznak hazai halaink, 9. nincs Uszé-
holyagjuk, 70. testlik nyalkas, sikos, 77. Uszého-
lyagjuk van, 712. k6zéjuk tartoznak a capdk és a
rajak, 13. kopoltyuval lélegeznek, 74. kopoltyujukat

kopoltyufeddk takarjak, 15. keringési rendszeriik zart

Halfajok

a) Mely éllatokat abrazoljék az alabbi képek? ird a vonalra!
b) Parosits! A jobb oldalon talalhaté jellemzéseket kosd 0ssze a megfelel6 allat képével!
Nagytermetu hal, teste hat-hasi iranyban

lapitott. Két hosszu és négy rovid bajusz-
szala van.

Tavak és lassu folyasu vizek lakoja. Széja-
nak bdrreddi teleszképszerlen kinyujtha-
tok. Két pdr bajuszszala van.

Teste hosszukas, hasi Uszéi hidnyoznak.
Szaporodasi idészakban a tengerekbe
vandorol, életének tobbi részét édesvizek-
ben tolti.

Ragadozoé hal, lesbél vadaszik. Alsé all-
kapcsa tulér a folson.




A kétéltliek osztalya

Mik a szarazfoldre [épés feltételei?

Honnan kapta a nevét ez az allatosztaly?

Hogyan nevezziik azt a folyamatot, mely soran a felnétt béka kifejlédik?

PR(AELEIP Kétéltiek egyedfejlodése

Hasonlitsd 0ssze az ebihalakat a kifejlett békakkal az aldbbi szempontok
szerint!

Ebihal Kifejlett béka

mozgas

légzés

taplalkozas

3. feladat M CUGREINIELY

Nevezd meg a leiras alapjan az allatot, majd ird be a szamat a megfelelé halmazbal!

—_

kozéphegységek erdeiben, tiszta vizl patakok kozelében él; a kifejlett 1
allat szérazfoldi életmddot folytat; jellegzetes a sarga-fekete mintazata;
hosszu farkanak kigyézé mozgasaval halad elére

-]

N

2]
kisméretU; barmilyen vizben el6fordulhat; hata szemolcsos, hasanak
sarga-fekete mintazata jellegzetes

4]

3. kisméretU; alkonyatkor aktiv; labujjain tapadékorongok vannak

magashegységekben él; pokokkal, rovarokkal és ebihalakkal taplalkozik; m
a himek hata szlrkés-kékes, hasuk narancssérga

>

5. lapokban, nedves réteken fordul el6; erés testalkaty; farkos kétéltiek

parzasi idében jellegzetes kék szini naszruhat olt

farkatlan kétélttiek



A hiillok osztdlya

[REELEI® A hiillok evolucios jelentdsége

Milyen a hullék bére?

Mit akadalyoz ez meg, és mit tett lehet6évé?

Mely szervnek kellet még ehhez fejlédnie?

Miben kiilonbdzik a hiill6k szaporodasa a ketéltliekéts1?

Miért fordul el6 tobb hill6 a tropusokon, mint a hidegebb éghajlatokon?

2. feladat CIN{EINNT(N

a) Mely allatokat &brazoljak az alabbi képek? ird a vonalra a folotte 1évé allat nevét!
Kosd Gssze a jellemzéseket a megfelel6 allat képével!

Viszonylag nagy testu

Alapvetéen kotodik
a vizhez, de szeret
napozni is. Tojasokkal
szaporodik. A hazankban
nem honos, megunt és

elengedett vorosfill ékszer-

tekndés egyre nagyobb

allat, a him naszid6szak-
ban jellegzetesen élénk
szinezetU. Testét apré
szarupikkelyek boritjak.
Ragadozé, rovarok-
kal, pékokkal
taplalkozik.

térnyerése
veszélyezteti.

A legnagyobb
hillék egyik képviselje.
Allkapcsaban gyokeres
fogak tlnek. Ragadozé.
Kizarélag a trépuso-
kon él.

Fejének két oldaldn
jellegzetes félhold alaku
folt lathato. Nem
mérgezd, ragadozo.

3. feladat E G

Mely csoportra igazak az alabbi allitasok? ird a megfelel betdjelet az llitasok elé!

A) kétéltiek B) hiillék ) mindkett6é

Tojasaikat a nap melege kelti ki. Bérlégzésiik fontos.

Magyarorszagon minden fajuk védett. Legtobb fajuk ragadozé.
Erésen elszarusodott kiiltakarojuk van. Fejik mozgathaté.

Bériikben nyalkatermeld mirigyek vannak. Petéiket vizbe rakjak.

Tojasokkal szaporodnak.




A madarak osztalya

(REELEI® Madarak csoportjai — Teszt

ird a halmazokba az adott gerinces osztalyra jellemzé leiras bet(jelét!

A

Ly

testét szaruképzédmények boritjak

vannak mirigyeik a bérben hillék madarak
replini képesek

D) tojassal szaporodnak

) allandé testhémérséklettiek

F) fejlett a légzésiik

G) zért keringésiik van

H) valtozoé testhémérsékletliek

[) lagy héju tojassal szaporodnak

J) meszes héju tojassal szaporodnak

K) igen fejlett az egyensuly-érzékelésiik

L) az els6 valddi szarazfoldi allatcsoportot alkotjak

PR(AELEIP Madarak csoportjai — Teszt

Mely csoport(ok)ra jellemzéek az alabbi allitasok? ird a megfelels betdjelet az allitasok elé! Ha a felsoroltak kéziil
egyikre sem igaz (E bettijel), akkor azt is ird a mondat mellé, hogy mely madarakra igaz!

A) énekesmadarak (cinegék, rigok, pintyek) B) baglyok C) ragadozé madarak (6lyvek, sélymok, sasok)
D) Gazlémadarak (gdélyak, gémek, kdcsagok) E) egyik sem

A legtobb ide tartozo fajnak hosszu nyaka és hosszu csére van.

Rendkivil nagy szem és vetél6ujj jellemz6 rajuk.

Horgas csériik van, jol latnak, nappali ragadozok.

Ejszaka aktiv madarak, neszteleniil repiilnek.

Az emészthetetlen taplalékot kopet formajaban kidritik.

Kisméret madarak, melyek nektarral taplalkoznak.

A madarak 60%-a ebbe a csoportba tartozik, jellemzé rajuk a fejlett hangadas.

Trépusi terlileten 6shonos madarak, melyeknek kapaszkodd kuszélabuk van. Nagyméreti agyuk van,
tanulékonyak.

Erés, markolo l[abuk van.

Lemezes csoriikkel szlrik ki a taplalékot a vizbdl.




BR(AELEI A csor és a lab alakulasa az életmddnak megfelelden

fehér gdlya egerészolyv széncinege tékés réce

Milyen életmddra utalnak az aldbbi csér- illetve labtipusok? Melyik madérhoz tartozhatnak a felsoroltak koziil?
Rajzold be a hidnyzo labakat és cséroket!

Faj:

Tipus vizi madar énekes madar

Csér:

Lab:

LRGEEIEI A madaretetok vendégei

Parositsd 6ssze a madar neveket a képekkel!

vorosbegy

fekete rigod

mezei veréb
széncinke
kékcinke
tengelic

erdei pinty

karvaly

Mely madérrendbe tartoznak az itt felsorolt madarak?

Mi jellemzé erre a madérrendre?

Nevezz meg még néhdny fajt, ami még ebbe a rendbe tartozik!

Melyik madar a kakukktojas?

Miért jelenhet meg ez a madar télen a madaretet6k kdrnyékén?




Az eml0sok osztalya

[REERED Osszefoglal és dsszehasonlito tablazat

Toltsd ki a tablazat hidnyzo részeit!

Hullok Madarak EmI&sok

erdsen elszarusodd ham,
szaruképzédmények, kultakaro
a bérben nincsenek mirigyek

jarélab, életmdédnak
megfeleléen mdédosul

tolodlabak (kigyoknal 3 .
L mozgas (ceteknél uszonyok,
elcsokevényesedtek) , )
denevéreknél
denevérszarny)
taplalkozas
légzés tidé

vannak tojasraké emlésok,
szaporodds erszényes em|&sok és
méhlepényes emldsok

Fogtipusok

Hogy hivjak az alabbi fogtipusokat? Milyen életmédu éllatokra jellemzé? irj egy-egy példafajt! Hany rendet talaltal?

B - -0 B-

BREAELEI® Emldsok rendjei

Nevezd meg a képen lathato allatot, és kdsd 0ssze a képeket a hozzajuk tartozé jellemzésekkel!
Kordbbi ismereteidet is felhasznalva, prébélj meg minden rendhez még egy példafajt irni!

Repiil6 emlésok, a végtagjaik és torzsiik kdzott bérhartya feszil.
Régcsélo emlésok, metszéfogaikat folyton koptatniuk kell.

J6 térlatasuk van, fejlett agyuknak kdszonhetéen tanulékonyak.
Ragadoz6 emlésok kivald érzékszervekkel, gyors mozgéssal.
Ketté vagy négy labujj érinti a foldet. Novényevé allatok.
Vizi élethez alkalmazkodtak, uszonyuk és tldejuk van.

Labujjaik végét pata boritja; egy vagy harom labuijj érinti a foldet.
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IREELEI® Rendszerezés — Gerinctelen adllatok

ird az allatok sorszamat a megfelel halmazbal

1. orvosi pidca, 2. féslikagyld, 3. hazi méh, 4. mosddszivacs, 5. zold hidra, 6. driaskalmar, 7. foldigiliszta, 8. tintahal,
9. mezei skorpid, 10. kerti csiga, 11. retekszivacs, 12. erdei voroshangya, 13. hold meduza, 4. osztriga, 15. folyami rak

GERINCTELEN ALLATOK

CSALANOZOK [ZELTLABUAK

PR{EELEIG Specialis testrészek

Ismerd fel, mit 4brazolnak a képek! ird oda mindegyik mellé a legnagyobb rendszertani kategéria nevét, amire még
altalanosan jellemz6 a jelenség!




EREERED Osszefoglal tablazat — Gerinctelen allatok

Készits tablazatot egy A4-es papirra vagy a flizetedbe, melyben a gerinctelen éallatok 3 nagy csoportjat — gyirds-
férgek, puhatestliek, izeltldbuak - hasonlitod 6ssze az alabbi szempontok szerint!

Testfelépités, kiltakard
Mozgas

Légzés

Szaporodas

Példafaj

IRTERERD Osszefoglalo tablazat — Gerinces allatok

Készits tablazatot egy A4-es papirra vagy a flizetedbe, melyben a gerinces allatok 5 nagy csoportjat (halak, kétélttek,
hallék, madarak, eml6sok) hasonlitod 6ssze az aldbbi szempontok szerint!

Mozgas
Légzés
Szaporodas
Példafaj

Hiillok és madarak — Igaz vagy hamis?

ird a megfelelé betdjelet (I vagy H) az éllitas elé!

____ A hullék tojasait altaldban a nap melege kelti ki.

____Magyarorszagon szerencsére nincs mérgeskigyo.

____ A madarak légzsakjai segitenek abban, hogy a légzés nagyon hatékony legyen.

___ A csor a taplalkozasnak megfelel6en modosul.

____Alegtobb madarnak tarajos szegycsontja van, ehhez tapadnak a repuléshez sziikséges nagy mellizmok.
__ A kikelt madarfidka teljesen ugyantigy néz ki, mint sziilei, csak kisebb.

____ A kétéltliek védettek Magyarorszagon, de a hillék nem.

A madarak tojasokkal szaporodnak, melyeken kotlanak, vagyis testmeleguikkel keltik ki 6ket.

6. feladat RVITNINT)

A kovetkezé dominokon egy-egy faj, illetve egy-egy tulajdonsag olvashaté. Tedd sorrendbe a domindkat ugy, hogy
a megfeleld tulajdonsagok és fajok keriljenek egymds mellé! Ha jol csindlod, az 6sszes dominét el kell tudnod

helyezni.
A hilusi tarajos A mocsari :ﬁiﬁisszéi A sebra Kampos csdr A palackorru tapado-
krokodil  : zépfogak teknés b”y : P delfin . korongos lab
: or : _
B zid sy B foltos . szarupajzs Be erészolyv agyar B vorss villds nyelv
levelibéka - patas szalamandra : paj 9 y : 9y roka o y
G 5 G g E afrikai i G g paratlanujju
gimszarvas :  pancél iy . bagolykopet . tolodott uhu . .
g siklo o elefant o patas
: a orrnyilas a

Sorrend: 1. 2. 3. 4. 5 6. 7. 8 9. 10. 11. 12
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nincs névényzet
tundra

[ tejga
lombhullaté erdé
flves puszta

sivatagi ndvényzet

L







népesség
(populdcio)

bioszféra

tarsulas
(életkozosséq)

faj

biom

A Fold élovilaga (ismétlés)

Parositsd a fogalmat a megfelel6 magyarazattal és a hozza tartozd dbrakkal!

Olyan él6lények, melyek
Iényeges kiilsd és belsd
tulajdonségaikban megegyeznek,
és magukhoz hasonld, szaporodasra
képes utédokat
hoznak létre.

Tarsuldsok ovezetesen
elhelyezkeds,

egész kontinensekre kiterjedd

nagy egységei.

Afoldi élet szintere.

Egy teriileten, egy idében
816 fajtarsak.

Eqy teriileten él6 népességek
(populdciok) dsszessége.

2. feladat e L0V

Egy lagy szaru névény azo-
kon a helyeken fordul el6,
ahol az évi atlaghémérsék-
let 8 és 36 °C kdzott van, leg-
jobban 20-28 °C kozott érzi
magat. Rajzold fel a névény
hémérsékletre vonatkozta-
tott tlréképességi gorbéjét!
Ne felejtsd el feliratokkal el-
[4tni a tengelyeket!

\/



IRGEELEIS Tropusi esderddk szerte a Foldon

Térkép segitségével szinezd ki azokat a teriileteket, ahol tropusi eséerdé taldlhatd! Haszndlhatod a munkafiizet kéze-
pén taldlhato térképet és a foldrajzi atlaszt is! Helyezd el a térképen az aldbbi feliratokat is: Kongé-medence, Amazonas-
medence, Indonéz-szigetvildg! Ezutan allapitsd meg, mely orszagok teriiletére esnek ezek az eséerddk! Keress leg-
alabb 5 orszagot!

Eszaki sarkkor

=

00099

Raktéritd

Egyenlité

Baktérité

Déli sarkkor

PREELEID Tropusi esoerdok jellemzoi — Mi az igazsag?

a) Az alabbiak kozil vélogasd ki a tréopusi eséerdékre igaz allitasokat, és karikazd be a mondatok el6tti bettiket!
Ha minden helyes allitast megtalaltal, a bekarikdzott betlikbdl ki tudod rakni egy névény nevét.

E) Az Egyenlitd mentén talalhatoak meg.

N) Mindennap esik az esé.

S) A nappalok nagyon melegek, az éjszakék hidegek.

A) Tobb fliszernovény is megtalalhatd ezeken a teriileteken.

E) A leveg6 pératartalma magas.

0) A fak télen lehullatjak lombjaikat.

B) A talaj tdpanyagban szegény, mert a csapadék kimossa azt a talajbol.

C) Afény nagy része a talajszintre is lejut, mert a lombkoronaszintek nem
zarédnak szorosan.

F) Jellegzetes ndvényei az oridsfak.

D) A talaj tdpanyagban gazdag, mert az eséerd6 dus névényzetd.

b) Nézz utana! Mirdl hires ez a névény?




BR(IELEI Szintezettség a dél-amerikai esderdokben

Melyik névényzeti szintben
taldlhatok meg az aldbb felsorolt
névények? Nevezd meg a szinteket,
és nyilazd a névényeket a meg-

felel6 helyre!

2 b buritipdlma
H{ﬁ % mindignyilé begoénia
%@ . E ananasz
A = L kakao
il
iC | brazil di¢fa
%% kaucsukfa
4 vanilia

LREAELEIE Novények versengése a fényért

Egészitsd ki az aldbbi szoveget a megadott szavakkal! Figyelj! Nincs minden szénak helye a szévegben.

drnyéktliré, szintezettség, egylittélés, epifitonok*, paldnkgyébkerek, magas, fénykedvel,
lidnok, rovarevé névények, alacsony, dridsfdk, eléri, nem éri el

.

P

A fényért vald versengés a tropusi eséerdékben nagyfoku -et
eredményez. A felsé lombkoronaszintben, egymastol tavol all6, felszinhez kozel futé gyo-

kérzetd taldlhatok. A szél és a nagy magassag ellensulyozésara

alakulnak ki, melyek tamasztjak a fat, és megakadalyozzék, hogy
kidéljon. A kdzépsé lombkoronaszint szorosan zarddik, a fényt csak kevéssé engedi 4t az

alsébb szintekre. A paratartalomigen Jitt
fajokat talalunk.

Az alsé lombkoronaszintben, a cserjeszintben és a gyepszintben
fajok fordulnak eld. A fak 6rokzoldek, a lehulld levelekbdl nem képzédik avarréteg, mert a lebontd szervezetek

gyorsan lebontjak azokat. Az eséerddk jellemzé névényei a kiilonb6z6 (kuszénovények).
Ezek gyokérzete a talajt, de mas fak torzsén kusznak fel, hogy fényhez jussanak. Ezzel
szemben a fan laké novények ( ) gyokérzete a talajt. Fak again

telepszenek meg, a levegé paratartalmabdl, a fa kérgén megilé esébdl nyerik a sziikséges vizet, valamint leveleik
sokszor tolcsérszerliek, igy képesek a lehullé csapadékot ,begydijteni” (pl. anandsz). A tropusok kilonds ndvényei a

(pl. kancséka), melyek ragadozok. Féként rovarokbdl nyerik ki a sziikséges nitrogént.

*epifiton = fdn laké névény

LREELEIS Az esoerdoben

Képzeld el, hogy egy napot vagy hetet az eséerdében tolthetsz.
ird le a fiizetedbe néhany mondatban, hogyan érzed magad, mit tapasztalsz,
miket csindlsz!




Az egyenlitoi ov allatvilaga

IRGEELE® Emldsok és madarak a tropusi eséerdékben

a) Mely éllatokat abrazoljék az alabbi képek? ird a vonalra!
arapapagdij, hdrpia, kolibri, tukdn, gorilla, lajhdr, ordngutdn, tapir, paradiccommaddr, vizidiszné (kapibara)

b) Parosits! A korben talalhato jellemzéseket kdsd 6ssze a megfelel allat képével!

Sokat
tartézkodik a vizben,
leginkabb
vizindvényekkel
taplalkozik. Jambor éllat,
a jaguar kedvenc
taplaléka.

Féleg a
talajszintben mozgé,
hatalmas testli eml6s.

Kilonb6zé névényi részekkel
taplalkozik (gytimolcsokkel,
levelekkel, gyokerekkel,
riigyekkel).

Hatalmas,
am pillekdnnyt
csérd madar. Elsésorban
gylmolcsoket, bogydkat eszik,
de békakat, gyikokat, kisebb
madarakat is elfogyaszt.

ErGs,
hajlott csért madar,
melyet a kapaszkodashoz
is hasznalhat. Csérével az igen
kemény paradio felbontéasara
is képes.

P

Hosszu csérd, aprd termetd, gyakran

csillogdan szines madar, mely nektért fogyaszt.

Hosszu
karu, voroses szint emlds,
mely foként fakon tolti
az idejét.

Z6mok testl allat
ormanyszer( felsé ajakkal.
Jol uszik, vizindvényekkel,
levelekkel, gytimolcsokkel

téplalkozik.

Igen lassan mozgd
allat. Cstiggeszkedve
kozlekedik, és igy is alszik!
Bundajéban zéldmoszatok
telepedhetnek meg.

A himek
naszidében tancot
lejtenek. Diszes tollaikbol
az 6slakosok fejdiszeket
készitettek.

Nagy
test( madar, erés

csérrel és karmokkal
rendelkezik,

boébitaja felborzolhato.

Leginkdbb majmokra
vadaszik.




2. feladat MLWELITELY

Olvasd el az aldbbi széveget, majd vélaszolj a kérdésekre!

A jagudr Amerika leopérdja. Az Ujvilag legnagyobb és legtdkéletesebb ragadozdja. A jaguar nem riad vissza
a legnagyobb eml&sok elejtésétél sem. A teljesen kifejlett tapirral azonban meggytilhet a baja. A tapir me-
nekilére fogja, s az alacsony, elérenyulé agak lesoprik a hatardl a ragadozoét! A jaguar kedvenc eledele a
vizidisznéhus. A kapibardk (vizidisznék) tekintélyes csoportokban jarnak, csaknem mindig koveti 6ket egy ja-
guar. A ragadozé tiszteli a disznok éles agyarait és a csapat egységét, ezért soha nem valasztja a nyilt tamadast,
mindig egy-egy lemaradoz6 példanyt ragad el. Felkeresi a vizpartokat, lapos terileteket, ahol kiilonféle hiillék
tojdsait assa ki, vagy teknésoket zsdkmanyol, esetleg kisebb krokodilokra cserkészik. A kajman, Dél-Amerika
aligatora sokszor valik a jaguar martalékava. A ragadozé meglesi, mikor latogat ki a hiill6 a partra, hogy siitké-
rezzen a napon. Ha nem tulsagosan nagy, akkor a jaguar raveti magat a hatara, és eltori a nyakat. A jaguar
tirelmes haldsz. Halfogdasi médszere az alaszkai medvékére emlékeztet. Belegazol a vizbe, a hal kdzelébe lopa-
kodik, majd mancsdaval akkorat csap, hogy kirepiti a halat a szarazra

(Charlie Bood: A természet csoddi, 9. kotet, 11. oldal, 1993)

a) Melyik foldrészen él a jaguar?
b) Mivel taplalkozik?

¢) Hogyan prébaljék a zsdkmanyallatok elkeriilni azt, hogy dldozatul essenek?

ER(HELEI® Madarcsorok és madarlabak

A madarak csérének és labanak alakja az életmddnak és a taplalkozasnak megfelel6en mds és mas.
a) Parositsd a csér-, illetve labtipusokat a megfelelé madarakkal!
b) Erzékeltesd a nagysagukat egy aranymértékkel! Mekkora lehet a labakhoz, illetve csérokhdz képest 1-1 cm?

HARPIA NEKTARFOGYASZTO

ARAPAPAGA)J MAGEVO

KOLIBRI RAGADOZO




4. feladat WIANELTEO

irj az allitasok elé ,1” betdit, ha igazak, és ,H" bet(t, ha hamisak!

Az izeltldbuak a trépusokon, az dllandé melegben igen gyorsan emésztenek, ezért kifejezetten nagyra néhetnek.
A madarpdk ragadozo életmddot folytat, méreggel kdbitja el a haldjaba kerilt aldozatokat.

Az izeltldbuak testét kitinvaz boritja.

Az izeltldbuak teste mindig 3 testtdjra tagolddik, és 3 par labuk van.

A madarpdkok latasa nem jo, de testiiket érzékeld kitinszérok boritjak.

5.feladat XeEE

Egyes orszagok cimerében megjelenik egy-egy eséerdei ndvény vagy éllat képe is.
a) Mely él6lényeket ismered fel az alabbi cimerekben?
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Kongdi Demokratikus Koztarsasag

cimere Guyana cimere Gabon cimere

b) Készits egy taplaléklancot ugy, hogy ezek kozil legaldbb egy élélény szerepeljen benne!

(REELE Hiillok a tropusi esderdokben

Melyik élélénycsoportra igazak az allitasok?
ird az allitdsok szamat a megfelelé halmazba, és huzd ala
azokat, amelyek egyikbe sem illenek!

xigyok wokodilog

1. gerincesek, 2. allkapcsuk lazan kapcsolddik a kopo-
nyahoz, ezért szajuk kiilondsen nagyra nyithatd, 3. toja-
saikat a Nap melege kolti ki, 4. ragadozok, 5. novényevék,
6. mindenevdk, 7. testliket vastag szarupajzsok boritjak,
8. dllandé testhémérsékletliek, 9. 1dbuk elcsékevénye-
sedett, 70. méregfoguk lehet, 77. meszes héju tojassal
szaporodnak, 12. egyes fajaik eleventojok




Az dtmeneti 6v novényvilaga

Eghajlati diagram elemzése

A kovetkezd éghajlati diagram a nigeri Zinder varosdban mért adatok alapjan készlt.

a) Mit lehet leolvasni az éghajlati diagramrol?

b) Szamitsd ki az évi kozéph&meérsékletet!

Zinder / Niger
°c 453 m é.sz.13°48'/ k. h. 8° 59' m
¢) Mennyi ezen a teriileten az éves csa- 300
. .
padékmennyiség? 200
100
d) Mely hénapokban esik a legtobb 40 80
csapadék?
30 60
e) Hany honapig tart a szarazsag? Eszerint 2
melyik kategdridba sorolnad: fas vagy 20 40
N ,
flives szavanna? 10 20
0 : 0
f) Hany évszak van? I I "L Iv. Vo VL VIL VI IX. X. X1, XIL

hénapok

g) Jellemezd az évszakokat!

PREELEIS A csapadékeloszlas és fényviszonyok hatasa a novényzetre

Egészitsd ki a szOveget a megadott szavakkal!

eukaliptuszfdk, pdlmafajok, fdn laké névény, akdcidk, majomkenyérfdk, pdzsitfiifélék, csokken, né, magas, két, 250-1500,
trépusi lombhullatd erdé, flives, fds

Az Egyenlit6tdl a téritok felé haladva a csapadék mennyisége egyre . Ezeken a teriileteken
évi mm csapadék hullik. Az évi kozéphdémérséklet , hasonl6 a trépusi eséerd6khoz.
A csapadék eloszlasa nem egyenletes, ezért évszakot kiilonboztethetlink meg. A tériték
felé haladva a tropusi eséerdék mellett kovetkeznek, melyekben kevesebb fafajt és
t taldlunk. Ahogy a szaraz idészak hossza, egyre kevésbé zaréd-
nak az erd6ségek, egyre ritkdsabban allnak egymas mellett a fas csoportok. EI6bb szavan-
nakat, majd szavannakat taldlunk. Mivel a fény lejut a talajszintre, megjelennek a magas
novésu .
Az afrikai kontinens jellemzé fai a és , Amerikéban pedig kulon-
b6z6 at taldlunk. Ausztrélidban ezeken a terileteken nének.

Az elszaradt novényi részek a nagy forrésagban kénnyen meggyulladnak, igy hatalmas szavannatiizek alakulhatnak

ki. Az esés id6szakban azonban a fold alatti részekbél és magvakbdl nagyon gyorsan Ujra kizoldil a t3j.




Novények triikkjei

Hogyan alkalmazkodnak a névények a szdrazabb idészakokhoz? Hogy tudnak vizhez jutni, illetve a vizet megtartani?

Jellegzetes novények

Pérositsd a névények neveihez az azokat dbrazolé képek betljelét és a megfeleld rovid jellemzés szamat!

akaciak:

pazsitfivek:

4. Gorbe torzst, ernyd alaka fak. pozsgas kutyatejfélék:
Egyes fajaibdl kinyerhetd gyantas nedv a (cukor-
tartalmu) gumiarabikum, melybél ragasztészer készithetd. eukaliptuszfak:
Mar az egyiptomiak is ismerték és hasznéltak. . L e
Manapsdg bélyegek ragasztéanyaga, illetve élelmiszer- majomkenyeérfak:

ipari adalékanyag (sdritdszer).

5. Akdr 1-2 méteresre is
megnove, parhuzamos
levélerezet(, szélbeporzasi
novények.

2. A leveleket
megdarzsolve jellegzetes
illatot drasztanak.

A benniik talélhat ill6olajat
gy6gyaszati célokra is
hasznljak.

1. Mérgez6
tejnedvet termelnek,
mellyel az dllatok régédsa ellen
védekeznek. (Minden faja és
a novények egésze mérgezd.)




Az atmeneti Ov dllatvilaga

IREELEIP Népességek kozti kapcsolatok a szavannan

1. Nevezd a képeken lathatd népességek kozti kapcsolatokat!

A) B)

A C) képen nem lathatd a kapcsolat egyik résztvevéje.

Milyen allat(ok) ,nyomait” lathatjuk?

Mi a kapcsolat neve?

2. Nevezd meg azt az allatot (allatokat), amely(ek) szdmara pozitiv az adott kapcsolat!
A)
B)
Q

A B) képrdl milyen kapcsolat sejtheté még?

Ebben az esetben kinek pozitiv a kapcsolat?

3. Ird le, mi a kézds a harom képben!

PREELEIS Egy kis rendszerezés

A felsorolt allatokat helyezd el a tablazat megfelel celldjaban, rendszertani csoport és taplalkozasi mod szerint!

zebra, antilop, kenguru, oroszldn, hiéna, csimpdnz, nilusi krokodil, strucc, gepdrd, afrikai elefdnt, pdvidn, kesely(, termesz,
kafferbivaly, vandorsdska

Novényevd Ragadoz6 Mindenevé Dogevé

izeltlabuak

hillék

madarak

emlésok

3. feladat MUK K

A leckében az afrikai szavannak allataival foglalkoztunk. Most nézziink kériil a tébbi kontinensen is! ird be a halma-
zokba a felsorolt dllatok szamat!

Afrika Azsia Ausztrélia Dél-Amerika

1. tigris, 2. puma, 3. jagudr,
4. oroszldn, 5. gepdrd,

6. kenguru, 7. gnd,

8. elefdnt, 9. koala,

10. zsirdf, 11. zebra,

12. strucc, 13. nandu,

14. emu




Sivatagok a Foldon

A foldrajzi atlaszod segitségével rajzold be a térképre az aldbbi tropusi sivatagokat: Amerikdban: Atacama-sivatag;
Azsidban: Thar-sivatag, Nefud-sivatag; Afrikaban: Szahara, Kalahdri-sivatag, Namib-sivatag, Libiai-sivatag; Ausztralia-
ban: Nagy-Viktéria-sivatag, Nagy-Homoksivatag!

Eszaki sarkkor

009°

ooo

Rakteérité

Egyenlité

Baktérit

Déli sarkkor

A sivatag hajoja

ird a nyilak mellé, hogyan alkalmazkodott az egyplpu teve a sivatag szélséséges kériilményeihez!




3. feladat IVEIEN T GEIEFL

Allitasokat olvashatsz, melyek kéziil nem mindegyik igaz. Déntsd el, hogy igazak-e vagy sem, és a helytelen mon-
datokat javitsd ki ugy, hogy igazak legyenek!

1. A meleg miatt magas a levegé paratartalma.

N

A napi hdingas nagy, akar tobb mint 30-35 °C.

ad

A teriilet legtobb vizfolyasa nem allando. Az idénként hullé csapadék miatt a folyok, patakok is csak id6szakosan
folynak.

4. Az erbs kisugdrzas miatt az éjszakdk hidegek, akar fagypont kozeli hémérséklet is mérhetd.

b

A sivatagokban egy évszak van.

6. A félsivatagokban és sivatagokban nem taladlunk talajréteget, vagy csak nagyon vékonyat.

7. A sivatagok fajgazdagsaga nagy.

8. Azitt él6 élélények, a hdmérsékletre nézve, szélséségesen szlktlrésliek.

LRGEELEG Sivatagok ndvényei

Ha megfejted a keresztrejtvényt, megoldasul egy termesztett névény nevét kapod.

1.

2.
3.
4,
5.
6.
7.
8.
1. Jukka mas néven.
2. Allandé vizéllapotu sivatagi névények, melyeknek levelei tiiskékké alakultak.
3. Odzisokban is termé citrusféle.
4. Oazisokban nové palma termése, melyet gyakran aszalva fogyasztanak.
5. A zuzmok kiilénb6zé moszat- és ., -fajok egytttélésébdl alakultak ki.
6. A ... életidejl novények teljes életciklusa 3-4 hét alatt lejatszodik.
7. Asivatagok egyes teriletein, ahol a viztarold kézetrétegek kozel vannak a felszin-

hez, ... alakulnak ki.
8. Sivatagban éI6 emberek taplaléka, melybdl kenyeret is tudnak sitni. Jukkafa a Mojave-sivatagban




Tipusc Tengenpartokon, élek.
Toussions boligjo fohov

i o, do kewdng 4Gl
& nolas kiihejét i

follas zuiilik.

b) Készits te is hasonlé jellemzéseket!

Mexikéban régen a kakao-
babot pénzként hasznaltak,
olyan értékes volt. A babsze-
mek kivont zsirtartalma a ka-
kaovaj, a maradék széritva és
poritva pedig a kakadpor (ami
onmagaban keseru).




2. feladat WAFEAES

Honnan szarmaznak a koévetkez6 flszerek: szegfliszeg, fahéj és bors? A névény mely részét hasznaljuk?
Kosd 6ssze a ndvény nevét a megfeleld képpel és a ra jellemzd allitasokkal!

. trépusi névény
SZEGFUSZEG

Délkelet-Azsiabol szarmazik
erds illata, ize illéolaj-tartalmanak is kdszonheté

pirosas viragbimbdit hasznaljak fliszerként

(szaritas utan)
BORS

kérgét hasznaljak fliszerként
hasznélata csak kis adagban javasolt

mézeskalacsba és kompét készitéséhez

, is szoktuk hasznalni
FAHE)

csonthéjas termésébdl készitik a fliszert

els6sorban sés ételek izesitésére hasznaljuk

a) Készitstink kokuszgolydt!

Hozzdvaldék: 50 dkg daralt haztartasi keksz,
30 dkg porcukor, 20 dkg vaj, 4 evékanal
kakaopor, 2 dl tej, 8 dkg kdkuszreszelék, (izlés
szerint magozott meggy)

A kékuszreszelék kivételével keverjiik 6ssze az
Osszes hozzavalot, gydrjuk masszava, majd fél
Orara tegyuk hutébe. Ez utan formaljunk go-
lyokat a masszabdl; ha szeretjik, a belsejikbe
tegylink egy-egy magozott meggyet. A kész
golydkat forgassuk meg kdkuszreszelékben.
Jo étvagyat!

"

b) Készitsink ,zebrat

Hozzdvaldk: 25 dkg Rama margarin, 4 evékanal liszt, 7 evékanal cukor, 1 csomag vanilidscukor, 3 dl tej, 3 evékanal
cukrozatlan kakaopor, 25 dkg-os Albert keksz, (kbkuszreszelék)

Melegitsiik fel a margarint, majd adjuk hozza a tobbi hozzavalot, és f6zziik meg a krémet. Varjuk meg, amig
kihul. A kekszek kozé kenjlink csokikrémet, igy ragasszuk 0ssze 6ket, és formaljunk belélik egy rudat, amit
kivulrdl is bevonunk krémmel. Ha akarjuk, megszérhatjuk kokuszreszelékkel. Tekerjuk be alufélidba, és tegyuk
1 éjszakara h(itébe, hogy a keksz megpuhuljon. Ferdén szeleteljiik fel, igy kapjuk meg a csikos édességet!




Y

NS Osszefoglalds

[REELE® Egy mondat két részletben”

Alkoss helyes allitdsokat a kdvetkez6 médon:

Indulj el a nyillal jel6lt négyzetnél, és az ott taldlhatdé mondatkezdeményt fejezd be (helyesen) a kdrnyez6 négyze-
tekben talalhaté egyik széval/allitassal. Ezutan haladj tovabb egy mezényit a nyil 4ltal mutatott iranyba. Itt Ujra egy
mondat felét talalod, melyet a kdrnyez6 lehetéségek valamelyikével kell helyesen befejezned, tovabblépni a nyil
iranyaba, és igy tovabb.

a) A ceruzad felemelése nélkiil huzz folyamatosan egy vonalat, amerre haladsz a tablan. Ha jél csindlod, a végén
egy betl kérvonalai rajzolédnak ki. Melyik ez a bet(i?

A snfatagl TR Az afl:lkal tapanyag— sz halot 26 A fulef dogo'ket e A S|)/atagok eukaliptusz-
roka elefant szegény. keselyd: eszik novénye a(z): fa
A trépusi
nagy N hosszu labu. tapany’agban be esoe'rdok el nedvg: A madarpdék | novényevé | A csimpanz: esoe__rdf) v 21-23°C kaktusz
termetl duas talaja nyalogatja ko6zép-
hémérséklete:
allamalkoté | A szavannak A goliat- nem szé A szavannak
A termesz N héarom kettd. g A 2 a mindenevé 30-32°C 25-28°C novénye
rovar talaja bogar: fogohalét. ok
maganyosan | csak allatokat . he ev'szakok sellars A trépusi sok fény jut AP majom-
. " négy szama egy. A bors: efemer P " : az asobéka .
él eszik . . esGerdében: le a talajra kenyérfa
a szavannan: novény.
. . Evszakok harom lomb- . . . n
. N A strucc egyiptomi . - egy L N az egypupu A sivatag a sivatagi
mindenevé. VA Aorra antilop. szama az . . egy lidn koronaszint . 7
taplaléka: ugréegér P orchideaféle teve. hajoja: réka
esGerdbkben: van.
A szavanna-
- ey Szavannai . egy e nilusi 500-1000 mm | kon az évi 2000 mm
e gk allat a(z): bégomalen broméliaféle aanilias krokodil kozott van. csapadék- folott van. g
mennyiség:
valtozo Kenyeret is R ooo 96T
Alian sz6 vizallapotd fan lako rénszarvas készyl'tenek nyilméreg- mérgezé iraiak 250-1500 mm B e Egy hullé faj
jelentése: N ’p novény zuzmo P békak valadékot piraj kozott van P a2):
novény. beldle:
termel.
kuszo- Az epifiton 0Z5g4s manna- gy ncliierem tropusi Oazisokban
. \2 epiTito pozsg . térképzuzmod is képes kiralykobrak U a kaucsukfa X a kakaofa
noveény. 520 jelentése: noévény zuzmo o sivatagok is terem
lebegni a(2):
o ) Itt &l az Ateritek | iy dlatti
tropusi sivata Tacl kancsoka arapapagaj kolibri kesely(i e Upu RS modosult adalohe
eséerdd. 9- a gepard: . papagaj. < v gypup alakulnak ki X palma.
teve: ... a szar.
N 2 5|v,at§gok . , Eséerdei . . " a trépusi oriasfak .
Itt él évi trépusi o trépusi az erddés . A palank-
e szavanna. 2 P oriasfa a(z): ébenfa. Py . monszun- tamaszto- .
a kakaofa: csapadék- esberdd. eséerdok. szavannak. = . gyokér
. erdék. gyokere.
mennyisége:
A természe-
tundran Ecla l'<ave— 2=y 500mm bananfa tes gumi . kaucsukfa éjjel vadaszik & snfatagl nar{pa.l ’!'\at?ln:\as
cserje: alatt alatt alapanyagat réka vadaszik fogyokérzet
adja a(2):




b) Az el6z6 oldalakon 5 képen szintén el van rejtve egy-egy beti. Keresd meg 6ket!
Vedd ezt az 5 betlit. Az el6bbi, négyzetes tablaban kirajzolddott bet(t vedd haromszor. igy, ebbél a nyolc beti-
bél ki tudod rakni egy allat nevét.

Megfejtés:

¢) Az aldbbi éllitdsok kdzll melyik igaz erre az allatra? Huzd ala a helyeset!
- A vilag legkisebb, élénk szin(i madara.

Lusta allat hirében all, fakon fliggeszkedik.

Magyarul vizidisznénak hivjak, a jaguér kedvenc téplaléka.

A Dzsungel kényve cim( regényben Bagira ilyen allat.

PREELEIP A forro és a mérsékelt ovezet termesztett novényei

,Hany kilométert utazik 6sszesen az tGinnepi ebéd?” A mai meni: ananaszos
csirke rizzsel és bananos-fahéjas-csokis muffin.

Karikazd be a mérsékelt 6vezetben termé névényekbdl késziilt alapanyagok
nevét!

AAAAAAAALAALAALAALALLAL

Vi

v

ebédhez:

- olivaolaj

- fekete bors

- anandszkonzerv

- rizs

desszerthez:

- biizaliszt

- drélt fahéj

- étcsoki

- vanilids cukor
- banan




Termék Szarmazasi orszag A Szti:/rgfszé;; ?\;Z?)?a:;rzzgg?gfndi
Costa Rica 10150 km
Ecuador 10700 km
Spanyolorszag 2000 km
Madagaszkar 7800 km
Thaifold 8000 km
Vietnam 9000 km
Malajzia 10000 km
Indonézia 11000 km
Magyarorszag -

Szamitsd ki, 6sszesen hany kilométert utaznak az alapanyagok ahhoz, hogy az tinnepi ebédet elkészithessiik belSluk!

Folytatas...

Kiszamithatod mas kedvelt élelmiszer szarmazasi helyének tdvolsagat is. Ha van internet, hasznalhatod példaul
a Google Mapset.

Jarj korbe egy élelmiszerboltban, és keresd meg, mi honnan szarmazik.

Bizonyos tedk Sri Lankardl szarmaznak, a foldimogyord Egyiptombdl, a kesudié Vietnambdl, a gyombér Kinabal,
a kadvé Kolumbiabdl, az olivabogyd Spanyolorszagbdl. Szereted ezek kozil valamelyiket? Nézz utdna, hany kilo-
métert utaznak, miel6tt otthonodba érnének!

Milyen problémakat vethet fel, ha élelmiszereinket nagy tavolsagokbdl szerezziik be? Mit tehetiink ez ellen?

ERELEI® Hova utaznal el szivesen?

Ha lehet6séged lenne elutazni egy forré égovi orszagba/tajra, hova utaznal? Miért?




Miért nem készithet6 zselatinos stitemény
friss ananasszal? A zselatint allati fehérjébdl
allitjdk el6. Egyes friss gylimolcsok azonban
(pl. ananasz, kivi) fehérjebonté anyagot
tartalmaznak. Ezekhez azért nem hasznal-
hato zselatin, mert az nem fog megkétni.
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LREELE Beszéljétek meg!

Beszéljik meg, hogyan kapcsolodnak az alabbi szavak a tropusi eséerd6k témajahoz!

JLLEGALIS FAKITERMELES
VADASZAT

o KéoLAy- g s
R £ FODGAzTARTAL Y
ps W SZOJATERmMELEs  BANYAszar *
s‘h::»ﬁ"‘“ (TAKARMANYNGVENY)
<

~Ha majd kivagtad az utolsé fat, megmérgez-
ted az utolso folyét, és kifogtad az utolsé halat,
radobbensz, hogy a pénz nem ehetd.”

+Minden egyes ériasméretli mahagoni fa kiva-
gasa maga ala temet még 27 masik fat”




Az emberi kapzsisag és a fogyasztoi tarsadalom igényeinek kielégitése kdzben fel kell hogy éledjen kollektiv
felelésségtudatunk. Mindannyiunk kotelessége és érdeke a Fold tiidejének életben tartdsa, pusztitasanak lealli-
tasa. A leggazdagabbtdl a legszegényebbig mindenki hozzajarul a jové alakitasahoz, mi irjuk azt. A folyamatok

s

barmennyire is visszafordithatatlannak tlinnek, ‘tul késé pesszimistanak lenni'’.

(Forrds: kitekint6.hu - ,Egy vildgszintii probléma, ami Téged is érint!” frta: Szita Zsuzsanna, 2011. oktéber 29.)

Tegyél ,+" jelet az elére mutatd, pozitiv torekvések mellé!

Mit tehetlink mi az erd6k védelme érdekében? Gydjtsetek otleteket!

5.feladat JEYAIENLS

Gyljts 6ssze minél tobb eséerdei élélényt! Képezz belblik szélancot gy, hogy a lancban kdvetkezd sz6 mindig az
el6tte 1évd szo utolsod bettjével kezdédjon! (Nem kételezé konkrét fajokat irni.)

© - — OO

(REELEIG Melyik biomra igazak az alabbi allitasok?

ird a helyes megoldas betdjelét az allitas elé!
A) trépusi eséerdé  B) szavanna () sivatag D) mindharom E) egyik sem

Az Egyenlité mentén helyezkedik el.
Fas, fuves terlet.

Nagy a leveg6 paratartalma.
A csapadék mennyisége kevesebb, mint

250 mm évente. ___ Evi 1500 mm-nél tébb csapadék hullik.
__ Négy évszak van. ___ Tobb lombkoronaszintet lehet megfigyelni.
__ Fai orokzoldek. ___ A talaj tdpanyagtartalma kimosodik, nincs
___ Két évszak van, egy esés és egy szaraz. humuszképzédés.

Afrikaban is megtalalhato.
Nincs 0sszefliggbé ndvénytakaro.
Er6teljes a fényért vald versengés.

7. feladat JMETM LRy

Hogyan alkalmazkodnak a névények...

Minden nap esik az esé.
Nagy a napi héingas.

a fényért valo versengéshez?

az id6északos csapadékhianyhoz?

a szélséséges csapadékhianyhoz?




A meleg mérsékelt 6v élovilaga

[REELEIE A meleg mérsékelt ov jellemzoi

A mérsékelt Gvezet a tériték és a sarkkorok kozott talalhatd. Négy évszak van, a nyar és a tél hosszabb, a tavasz és
az 6sz viszonylag rovid.
a) Satirozd be halvanyan a mérsékelt Ovezetet a térképen!

20 000

Raktérité

Egyenlité

Baktérité

b) Szinezd ki pirossal azokat a teriileteket, ahol mediterrdn éghajlat van, és kékkel azokat, ahol mérsékelt 6vezeti
monszun éghajlat talalhatd! (Haszndld a munkafiizet kozepén taldlhato térképet.)

PREELEIP A meleg mérsékelt ov biomjai — Mi az igaz?

Tegyél egy pipat azon allitasok el6tti négyzetekbe, amelyek a meleg mérsékelt 6v biomjaira igazak!

[] Aleghidegebb honap atlaghémérséklete is [] Afak érokzoldek, télen sem hullatjak le leve-
0 °C folott van. leiket.

[] A terileten kiilénb6zé fliszerndvényeket
termesztenek, példaul borsot és vaniliat.

[l

A fajgazdagsag nagy.

[ ] A meleg mérsékelt 6v jellemzé névényei a
[] A fakivagésok és az allattartas miatt bozot- pazsitfuvek.
ndvényzet (makkia) alakult ki.

[] A Foldkozi-tenger mentén talalhatok ilyen
[ ] A csapadék évi mennyisége meghaladja az terlletek.
1500 mm-t.

[] A tulzott parologtatas ellen sok névény via-
[] A cserjeszint hianyzik. szos bevonattal védekezik.




A fa 6rokzold, tiilevelei vannak, agai szé-
lesen elagaznak ellaposodo ernyét for-
malva. Mediterran terlileten 6shonos, de
egy-két helyre Magyarorszagra is betele-
pitették. Nézz uténa, hol lathatsz ilyen
fat hazankban! Erdemes ellatogatni hoz-
zajuk!

Melyik orszég zaszlajan szerepel ez a fa?

Csontvdry Kosztka Tivadar festménye a farél
\ _J

BR(AELEI® A meleg mérsékelt v jellegzetes allatai

Melyik allatra igazak az aldbbi allitdsok? Kosd 6ssze az allat nevével! (Az is lehetséges, hogy egy dllitds mindkét él6lényre

igaz.)

©® Szemei egymastdl fliggetleniil mozgathaték. @
o Ejjel aktiv allat. ®

KOZONSEGES
KAMELEON

TOROK GEKKO

® A rejt6zkddés nagymestereként tartjadk szamon. @
@ Egy fliggbleges ablakiivegen is képes felmaszni. ®
©® Rovarokkal taplalkozik. ®
© Ujjai a kapaszkodasra alkalmas fogészervvé modosultak. @
o Hulls. @
@ Oldalrdl kissé lapitott testd allat. ®
© Lagy héju tojasokkal szaporodik. ®

© Nappal aktiv allat. ®

IRCEED . Elélényvalogato”

Melyik biomban éInek a felsorolt allatok és névények? ird a halmazokba a megfeleld szamokat!

1. afrikai elefant, 2. nyilméregbéka, 3. gepard, 4. k6zonséges kaméleon, 5. majomkenyérfa, 6. ébenfa, 7. banan palma,
8. bazsalikom, 9. érids panda, 10. olajfa, 11. bors, 12. oregang, 13. fligekaktusz, 74. kolibri, 75. oroszlan, 16. harpia,
17. files kesely(, 18. gekko, 19. b6gémajom, 20. egyiptomi ugréegér

trépusi trépusi kemény-, illetve
‘iz szavanna . ; . X
eséerd6 sivatag babérlombu erdé

O OO C




BREAELEI® Mi micsoda? — Képrészletek

a) ird a vonalra, hogy melyik éllathoz, illetve névényhez tartoznak az egyes képrészletek!

b) Keresd ki a kodok alapjan a bettiket, majd ird a vonalra! A bet(ik a fenti képeket jeldlik, a szamok pedig azt mu-
tatjak, az élélény nevének hanyadik betdjérél van szé. (pl. C8 — N).

R o]
D1 H6 G4 c4 F2 A3 A5 a E3 G5 12 F2 B4

Ha sikeriilt megtaldlnod a megfejtést, valaszolj az aldbbi kérdésekre!

Hol fordul el6 az adott tarsulas?

Mi jellemzé a ndvényzetre?

A felismert él6lények kozil melyek élnek ebben a tarsuldsban?

Melyik kontinenseken fordul el6 ez a tarsulas?




Az élovilag alkalmazkodasa a valddi mérsékelt ovben

1. feladat LT

a)

b)

Két kiilonb6z6 szinnel szinezd ki azokat a teriileteket, melyeken megtaldlhaté a lombhullaté erdék, illetve a fiives
pusztdk biomja! (Lombhullaté erdék a valédi mérsékelt 6v azon teriiletein fordulnak eld, ahol az évi csapadék-
mennyiség meghaladja az 500 mm-t [dtlagosan 500-800 mm/év]. Ahol a csapadék mennyisége kevesebb, mint

500 mm/év, ott flives pusztak alakulnak ki.)
Sorolj fel néhany orszagot, ahol a valé- 4%‘;@%{;;7
0 = o =

di mérsékelt 6vi éghajlatnak megfele-
[6en lombhullaté erddk alakultak ki!
(Haszndld a munkafiizet kbzepén taldl-
hato térképet és a foldrajzi atlaszodat.)

Tolgyesek és biikkosok

a)

Korabbi ismereteidet felelevenitve hasonlitsd 6ssze a bikk- és a tolgyfat a megadott szempontok szerint!
Folytasd a vonalat, hogy a megfelel6 kép a megfelelé oldalra keriiljon.

tolgy

bikk

b) Ezutan egészitsd ki a szoveget a megadott szavak segitségével!

kett6, hdrom-négy, kocsdnytalan télgy, vadrézsa, hovirdg, vords roka, blikkfa, 6zek, kokény, gimszarvasok, gyertydn

A tolgyesekben lombkoronaszint figyelheté meg. A felsé szintben taldljuk példaul
a et, az alsé lombkoronaszintben a t. A talajszintre
tobb-kevesebb fény lejut, igy a cserjeszintben akar méter magasra megndové fajo-
kat taldlhatunk. Jellemzd itt a galagonya, a és a

A hagymas-gumds novények kora tavasszal — még a lombfakadas elétt — gyorsan kihajtanak, gyonyord virag-

szOnyeggé varazsolva a gyepszintet. llyenkor virit a és az odvas keltike is.

A biikkdsok lombkoronaszintje szorosan zarédik, szinte egyetlen uralkodo faja a
Cserjeszintje joszerint hianyzik, a kora tavaszi viragzas azonban itt is megfigyelheté.

A lombos erddk jellemzé éllatai a kiilonb6zd nagyvadak ( , ,

és vaddisznok), madarak, ragadoz6 eml6sok (példaul a )

és az izeltldbuak. (A biikkdsdkben nagyvadak kevésbé fordulnak el6, mert nincs aljndvényzet, melyben elrejt6z-
hetnének.)




BREELEI® ,Valogatott tulajdonsagok”

Osszekeveredtek a lombhullaté erdékre és a fiives pusztakra vonatkozé tulajdonsagok. Valogasd szét éket, és ird a
szamokat a megfeleld helyre!

Az évi csapadékmennyiség legalabb 500 mm, vagy ennél tobb.
Sok napsutés éri a teriletet, kevés az arnyékos rész.
Novényevdi féleg izeltldbuak és patasok.

Viszonylag kevés csapadék hullik.

Tobb névényi szintet figyelhetlink meg.

Ezeken a terlileteken a szél szabadon aramlik.

Egyes részeire kevés napfény jut le.

Legjellemzébb élélényei a kiilénb6z6 fafajok.

Ebben a biomban sok a jo rejtekhely és fészkel6hely.

10. Jellemz6 ragadozdja a vadmacska.

11. Talaja tdpanyagban gazdagabb.

12. A ndvényeknek szélséséges korlilményeket kell elviselnilik: nagy a napi és az évi h6ingas.

VoONOU WD =

Lombhullaté erddkre igaz:

Flves pusztakra igaz:

4. feladat JTYLL

Ha egy tropusi eséerdei fa torzsébdl keresztmetszetet készitenek,
nem tudjak megmondani, hogy hany éves. Egy mérsékelt 6vi fa
keresztmetszetébdl viszont meg tudjdk mondani a korat. Mi ennek
az oka?

Alkalmazkodas a kérnyezethez

Hogyan alkalmazkodnak a névények, illetve allatok a valodi mérsékelt ov téli koriilményeihez? Tegyél pipat a meg-
feleld allitasok elé!

NOVENYEK
] lehullatjak leveleiket
[] a tdrzsdn ndvesztenek termést

] mag formajaban vészelik 4t a
telet

[] leveleik tévisekké médosulnak

[] fold alatti raktarozészerviikben
tartalék tdpanyagot halmoznak
fel

[] viaszréteggel védik leveleiket

ALLATOK

[] felgyorsul az anyagcseréjiik

[ ] melegebb teriiletekre vonulnak
[ ] zsirtartalékot halmoznak fel

[] vizet raktaroznak

[ ] vastag bundat névesztenek

[ ] téli dlmot alszanak




1. feladat MEVNUTE

a) Mely él6lényeket abrazoljak az aldbbi képek?

d

K

\
|, Ve IR

-

b) Alkoss egy minimum 6 elem taplalékhalézatot az itt szereplé él6lények felhasz—\
naldsaval. Rajzold ide!

\ J

¢) A taplalkozasi kapcsolaton kivil milyen egyéb népességek kozti kdlcsonhatasok fedezhetdk fel az élélények
kozott?

Hol van versengés?

Hol van egyiittélés?

PRELEI® Biza vagy kukorica? Melyik allitas mire igaz?

Szinezd ki az allitasokat tartalmazd buborékokat az aldbbi médon: sargéval, ami
a buzéra, kékkel, ami a kukoricéra, zolddel pedig, ami mindkét névényre igaz!

gyokér-
rendszere
bojtos

termései
csovon
nének

szalma-
szdéra van

termései
kalaszban
nének

szél-
porozta
névény

virdgai
kétivaruak

egylaki
cukor- novény egy-
- tartalma fvaru vira- szem-
Amerikaban nagy gokkal terméssel
6shonos

szaporodik




BR(ELEIG Milyen madar?

Vegyél el6 egy 50 forintos pénzérmét, és készits a hatoldalardl

lenyomatot! (Ceruzaval satirozd at!) Milyen madar ez?

Az érme eleje:

Az érme hatulja:

LREELE Keresztrejtvény — Mi a megfejtés?

Oldd meg a keresztrejtvényt! A megfejtés megadja a kovetkezé6 mondatbdl hianyzé szét.

+Avildg olyan komplikalt és érzékeny, mint egy

1.
2.

Hangot ad a golya.

Ravasz, mint a ... Halldsa bamulatra mélto,
50 méteres tavolsagbdl is érzékeli az egér-
cincogast.

. Tollazata nem vizall6, ezért szaritkozaskor

kiterjeszti szarnyait. Halakkal taplalkozik.
Nyaron napkdzben tanyajan alszik, csak al-
konyatkor bujik el6. Epitém(vész és vegeta-
rianus”.

Vadaszhaté madar. Jellegzetes hangu, meg-
hosszabbodott faroktollai vannak.
Erd6éalkoté fa. Makktermése van, levélleme-
ze karéjos széld.

A hazai természetvédelem cimerallata.

AR Eszak-Amerika éldvilaga

:ha megérinted valahol, az 6sszes fonal megremeg.”
Gerald Durrell

2.
3.
4,
5.
6.
7.

Nevezd meg a képen lathaté novényt, allatot, majd ird mellé a hozza tartozo leiras
betdjelét! Keress rokonokat Eurdpdban! Nevezz meg legaldbb egyet minden fajhoz!

elsésorban talajon
mozgok, féld alatti ja-

ratokat asok, eurépai roko-

naim inkabb a fakon ugralva

kozlekednek, hatamon jel-
legzetesek a csikok

B rokonaim kozul majd-

vagyok, kér6dzom, fehér
tlkrom néalam és paromnadl
is jol lathato

velt édesitészer alapja, leve-
leim tenyeresen karéjosak,
sotétzoldek, 6sszel sargds
pirosra szinez6dnek

nem a legnagyobb

torzsem magas cukor-
tartalma egy igen ked-

n a sivatagos teriileteket
és a rovid fuvi prériket
kedvelem, Gregemben 6sz-
szegombolyddve alszom,
mindenevd vagyok

hatamon jellegzetes

csikok lathatok, farka-
mat felemelve blizmirigyem-
bdl rettenetes szagu folya-
dékot spriccelek ki, ezzel
védekezem tdmadoéim ellen

F 30-35 méter magasra

novok, torzsem ezist-
szlirke, agaim vaskosak,
leveleim mélyen karéjosak,
Gsszel sotétzoldbdl vordsre
szinez6dnek, nevemet is
innen kaptam




A hideg mérsékelt 6v novényvilaga

Térkép

Az alabbi térképen a tajga foldrajzi elhelyezkedését lathatod zold szinnel jelGlve.
Mely orszagok esnek ezekre a teriiletekre? (Haszndlhatod a munkafiizet kézepén taldlhato térképet.)

Miért nincs a déli félgdmbon tajga?

forrds: wikipedia

PREELEIP A lucfenyd

Olvasd el az aldbbi rovid széveget, majd vélaszolj a kérdésekre!

,Az északi tdjakon a tél pusztuldst jelent a legtobb névény szamara. De vannak névények, melyek elt(rik a leg-
zordabb klimat. Fellletesen vizsgélva nem sok hasonlésagot fedeziink fel egy hétakaréval boritott fenyves és
egy forrd afrikai sivatag kozott, ahol még a tevék is szomjuhoznak. De mégis van k6zds bennik: mind luc-
feny6ink, mind pedig a szérazsagtuiré sivatagi névények a szdrazsagtél szenvednek!
Nem a fagy a lucfenyd legadazabb ellensége, hanem a szarazsag. Amikor ugyanis a talaj megfagy, a viz jéggé
véltozik. Faink ezért nem nének télen! Egy terebélyes tolgy vagy sudar nyirfa nyari napokon kb. 1000 liter vizet
parologtat el. Egy azonos nagysagu lucfenyé minddssze 1 litert”

(Charlie Bood: A természet csoddi, 11. kétet, 36. oldal alapjdn, 1994)

Mi a hasonlésag a tajgai és a tropusi sivatagi koriilmények kozott?

Milyen alkalmazkodasi stratégidi vannak a tajgan él§, illetve a sivatagi névényeknek?

Tajgan:

Tropusi sivatagban:




BR(AELEI® Az erddalkoto fak tulajdonsagai

Melyek a tajgak erddalkoto fai? Ismerd fel 6ket a levelek alapjan, majd ird a képek ala a megfelelé allitasok betdjelét!

neve: neve: neve:
jellemzéi: jellemzéi: jellemz6i:
M) a tllevelek egyenként nének O) a legjellemzébb kardcsonyfa 0) fehér kéreg
T) molyhos fondku levelek H) tdlevelei 1-2 centiméter P) fényigényes, Magyarorszag
7) zérvatermd hosszusaguak fenyéfajai kozil ez a leg-
A) tilevelei 4-6 centiméter A) hiivés, nedves, paradus elterjecitebb

hossztak helyeket szereti E) haromszog alaku levelek
G) lombhullaté L) tllevelei kettesével allnak

Ha beirtad a betliket a képek ald, és jol oldottad meg a feladatot, akkor a betlikbdl egy-egy szo6t tudsz kirakni. Ezt

a harom szot azutan egy Osszetett széva tudod formalni. Melyik ez a 526?

A tajga novényeinek felhasznalasa

Parositsd a felsorolas bet(jelét a megfeleld képhez! Keretezd be azt a képet, ami a tajga erddalkotd fajat dbrazoljal
Parositsd a bettjeleket a jellemz6 felhasznéalasi médhoz is.

tedja vese- és vértisztito, illetve
gyulladdscsokkenté hatésu

D tlizel6anyagként is hasznaljak

kohogés elleni szirupot készitenek
beléle

A - erdeifenyd gyanta

B - erdei- vagy lucfenyG riigy gyantajabdl kenbcsot készitenek,
C - nyirfakéreg me’Iyet iz,(jleti gyulladésrz’:\, nehezen
gyogyulé sebekre hasznélnak

D - nyirfalevél L ) L
sejt és érvédd hatasa van, hugyuti

fert6zések megeldzésre is isszak

E — voros afonya
a levét

L

F - t6zeg
D teaja lazcsillapito hatasu




A hideg mérsékelt ov allatvilaga

Az 65z bedlltaval a medve szdmara elérkezett a téli alvds el6késziiletének ideje. Nyaron teleette magat a termé-
szet teritett asztalan illatozé nyaldnksagokkal, jol kigombolyddott. Bére alatt egyenletes zsirréteg halmozédott
fel. Szliksége is lesz rd, hiszen hat hénapig tartézkodik a barlangjaban, marciusban-aprilisban pedig — amikor
elhagyja a barlangot - a zsirtartalék maradékabdl kell élnie. A tavasz kindlta taplalékmennyiség ugyanis szegé-
nyes. Egészen majusig alig taldl a fogara valé névényeket, kis ragcsaldkat.
A medve nem alszik valédi téli almot, mint példaul a rovarevék. A siin hémérséklete a téli dlomban egészen
+5 °C-ra sillyed! A medve testhémérséklete nem csdkken. Az id6jaras enyhiilésekor, vagy akar ha haborgatjak
nyugalmaban, kdnnyen felébred.
A néstény vemhesen vonul vissza 6sszel a barlangjaba. A tél kozepén sziili meg 2-3 bocsat. A kis medvék test-
sulya marcius-aprilis tajékdra mar kb. 4 kg. Még egy darabig, egészen a nyar derekdig szopnak, a kovetkezé
6sszel a mama mar serdiilé gyermekeivel tér vissza a barlangba. A bocsok sulya ekkorra 30 kiléra gyarapodik.
(Charlie Bood: A természet csoddi, 3. kétet, 3. oldal alapjdn, 1989)

Hogyan alkalmazkodik a barna medve a hideg telekhez?

Alszik-e téli almot?

Mennyi idé6t tolt barlangjaban, és mikor jon onnan el6?

Egy ellés alkalmaval hany bocsot hoz vildgra az anyamedve?

JREELEI® Tovabbi alkalmazkodasi modok

Az olvasmanyban emlitetteken kivil hogyan alkalmazkodnak mas éllatok a zord telekhez?

3. feladat Y)Y

Hét allat, illetve négy ndvény nevét rejtettiik el ebben a NS OYNETFTCU X D C

betlihdléoban. Megtalalod mindet? (Irdnyok: vizszintesen K VEVDEMAN A B L

balrdl jobbra, illetve jobbrol balra, valamint fliggélegesen

fentrd lefelé és lentrd felfelé.) TFWHERMELINCK
B S ZUI HMOLAJ FA

Az elrejtett él6lények kozott van egy kakukktojas. PPTGJ XKUZJME.S

Melyik az és miért? OHRYAFONYAGMEF
I S 1 KETFAJ DI QW
HWSJAYS UK OMDK
J S AVRAZSROV A
LS KRTWMUCUOE GAQ
EWRXMNY i RFAGHEB
J 1 ACYIl AQEVAQBO
NTFBL CNODWZ GR




IRCERE® . Allati jellemzok”

Melyik allat(ok)ra igazak az aldbbi allitdsok? ird a vonalakra a megfelel szamokat!

1. macskaféle, 2. mindenevd, 3. ragadozd, 4. fllén szérpamacs talalhato, 5. gerinces, 6. témott tollazat, 7. lapatsze-
rden kiszélesed6 agancsok, 8. télen felliletnovel6 szarulemezkék az ujjakon, 9. télen, illetve nyaron eltérd szin(
bunda vagy tollazat, 70. parosujju patas, 11. tleveleket is megeszi, 12. eml8s, 13. rdgcsalo, 14. télire tartalékot gydjt,
15. hosszu metsz6fogak

siketfajd:

barna medve:

mokus:

hiuz:

javorszarvas:

5.feladat WX ASXERL1.61

Hasonlitsd 0ssze a hiuz és a farkas életmddjat és zsakmanyszerzését!

macskafélékhez tartozik Besorolasa -hez tartozik

ragadozé Eletmddja ragadozo, falkdkban él

Zsdkmanyszerzési moédszere

Legfejlettebb érzékszerve

Karmai visszahuzhatok-e

(REELE® 0ldd meg a rejtvényt!

Jeldld, melyik labnyom szarmazik macskaalkatu (1), kutyaalkatu (2), parosujju patas (3), paratlan ujju patas (4)
élélénytol!

Al

.52 & n n “O“ ; 0 ":“"_.'u".
2’ e i

Taplaléklanc

Allits 6ssze egy taplaléklancot a tajga él6lényeibél!

@ -~




A sarkkori ov éldvilaga

(REELEI Térkép

Egyik baratod vadon él6 rénszarvast szeretne latni. Melyik orszagba valtson repiildjegyet? Adj neki tanacsot! (Hasz-
ndlhatod segitséglil a munkafiizet kézepén taldlhaté térképet, és a foldrajzi atlaszt.)

Igaz/hamis — A tundra jellemzoi

Tegyél pipat az igaz allitasok el6tti négyzetbe! A hamis mondatokat javitsd ki Ugy, hogy azok is igazakka véljanak!

[] A tundran csak 2 évszak van.

[] A tundra élévilaga rendkiviil fajgazdag.

[] A Jeges-tenger menti partvidéken tundra alakul ki.

[] Argentina nagy része a hideg éghajlati 6vbe esik, ezért hatalmas teriileteken tundra boritja.
] A napi héingas kicsi, de az évi héingés nagy.

] Gyakoriak a szélviharok.

[] A csapadék csakis ho formajaban hullik.

[] A tundran él6 névények magas termet(iek.

[] A talaj also6 rétegei nyéron is fagyott allapotban vannak.

[] A tundra névényei a révid nyar alatt gyorsan kivirdgoznak.

EREELEI® Ok-okozati sorrend

Egészitsd ki a szoveget a szamozott mondatrészekkel!

1. a torpecserjék tavol allnak egymastdl, 2. talaj also része egész évben fagyott, 3. a gydkerek csak a talaj fels6 részé-
ben tudnak terjeszkedni, 4. tundran rendkivil hideg a hémérséklet

A ,ezérta . Ennek kdszénhetéen , oldalirdnyban. Ez azt okozza, hogy . A cserjék nagyon kis ter-

metlek, de dgaik hosszura nének. A sarkvidékek felé haladva ezek is eltlinnek, és mar csak zuzmoék fordulnak elé.




4. feladat JATFA\ 1]

Ismertesd néhany mondatban a zuzmok testfelépitését a kdvetkezé szavak felhasznalasaval: viz, dsvanyi anyag,
gomba, moszat, kéreg, fotoszintézis, egylttélés!

5.feladat WROLUIEELELED

a) Feliratozd a halmazokat az aldbbiakkal: rénszarvas, lemming, sarki réka, hébagoly

b) Mely éllatokra igazak az alabbi allitasok? ird a megfelel6 halmazba az allitdsok szamat!

1. Parosujju patas. 7. Alapvetéen ragadozo.

2. Réagcsalé. 8. A téli, illetve nyari hénapokban bundaja/
3. Fulkagyldja kicsi. tollazata mas-mas szind.

4. Leginkabb novényevo. 9. Labat egészen a karmokig vastag tollazat
5. Csapatokban él. boritja.

6. Taplaléka utan vandorol. 10. A héba is jaratokat as.

A kérédz6 allatok gyomra Osszetett, négy
részre oszthato. Kérédzéskor az étel olyan
gyomorrészekbdl keril vissza a szajuregbe,
melyek nem tartalmaznak gyomorsavat.
Ezért a kérédzéket nem fenyegeti az a ve-
szély, hogy a sav kimarja a nyalkahartyajukat!

Szanhuzo kutyak

Milyen testfelépité-
stek a kovetkez6 ku-
tyak: alaszkai mala-
mut, szibériai husky,
eszkimo kutya?

Ugatnak, vagy inkabb
vonyitanak?




Elet a sarkvidékeken
Orok hé és jég

Hol talalhatok 6rok hoé és jég boritotta, dllanddan fagyos teriletek?

PREELEIG Hol élnek ezek az él6lények?

Valogasd szét az aldbbi élélényeket él6hely szerint, és ird a sorszamukat a megfelel6 helyre!

1. csészérpingvin, 2. jegesmedve, 3. mékus, 4. barna medve, 5. lemming, 6. vords afonya, 7. siketfajd, 8. sarki roka,
9. rénszarvas, 10. vordsfenyé, 11. torpefliz, 12. hobagoly, 13. erdeifenyd, 74. foka, 15. hiuz

Tajga: Tundra: Sarkvidéki 6v:

BRAELEI® Alkalmazkodas a zord koriilményekhez

A sarkvidéki 6vben novényeket mar nem talalunk, de allatokat még igen. Hogyan alkalmazkodnak az allatok az adott
korilményekhez?

4. feladat IOET LS

Szerinted milyen nagyok ezek az allatok? Becsiild meg, majd ird a neviiket és a hozzéjuk tartozd adatot a tablazat-
ba testtdmeg szerinti sorrendben!

sarki réka, jegesmedve, csdszdrpingvin, rénszarvas, elefdantfoka

Ellendrizd a megfejtésedet! Nézz utana, hogy korilbelll hany kilogrammosak ezek az allatok a valésagban!

Az allat neve

Testsulya

BREAELEI A csaszarpingvin

Olvasd el az aldbbi széveget, majd vélaszolj a kérdésekre!

»A csaszarpingvin =50 °C-os hidegben kolt.
Az 6sszes pingvinfaj kozil a csaszarpingvin a legnagyobb, a legtekintélyesebb kiilseji. Minden madarnal délebb-
re kolt, talpa soha nem érint hétakard nélkili foldet!
Majusban-juniusban, amikor a sotétség az ur a sarkvidéki télben, a néstény egyetlen tojast tojik, amit a him
nyomban atvesz, és hasi bérred6jébe gorget bele. Ezutan a néstény elindul a tengerhez taplalékért. A pingvinapa
két teljes hénapig —50 és -60 °C-os fagyokban, étlen-szomjan dcsorog mozdulatlanul! A tél kell6s kozepén két
hénap elteltével kikel a fidka. A tojé pontosan ekkorra érkezik vissza. Valésdgos csoda, hogyan képes a témegben
felfedezni ovéit. A him rendes testtomegének egyharmadat elveszitette mar, zsirtartalékainak jelentds részét
felélte. Most a him indul el taplalkozni, 25 napig van tavol csaladjatol. A tojo visszadklendezett rakokkal, halakkal
eteti a fidkat. Amikor a him is hazatér, mar mindkét szil6 részt vesz az etetésben. Tavaszra, mikor a nap ismét
felbukkan a horizonton, a pingvinfiokak mar eléggé megnéttek ahhoz, hogy szlleikkel egytt Utra keljenek a
béséges lakomat kinald tenger felé”

(Charlie Bood: A természet csoddi, 10. kétet, 20. oldal alapjdn, 1994)

8
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Melyik szulé tartja melegen a tojast?

Mikor szlletik a csaszarpingvin utéda?

Mondj még egy allatot, amely ebben az évszakban hozza vilagra utédait!

Melyik sziil6 és mivel eteti a kikelt pingvinfiokat?

Az aldbbi tulajdonsdgok kozil karikdzd be azokat, amelyek igazak a csdszarpingvinre!

déli félgémbén él, magdnyosan él, ragadozd, orrlyukai bérredével elzdrhatok,

uszéhdrtyds ldba van, j6l Uszik, csoportosan él, vastag zsirrétege van, talpa szérés

A kimaradt tulajdonsagok mely allatokra igazak?

RAED Az Egyenlitétdl az Eszaki-sarkig

Figyeld meg az aldbbi képeket, majd egészitsd ki a mondatokat!
Egyenlité Raktérit6 Eszaki sarkkor

maléj medve

h : ster kel barna medve jegesmedve
test 9?52?'3; gz)etkerk_c_) r.yl testhossza: 1-3 méter testhossza: 2,5-3 méter
teststlya: 30-60 kg kortl g\ atagi roka testsdlya: 100-700 kg testtdmege: 300-700 kg
szamarnyul Uregi nyul

sarki roka sarki nyul

Az Egyenlit6tdl a sarkok felé:

a medvék testmérete

a rokak és nyulak fiilének mérete

az allatok szine

Tudsz mas allatokat is mondani, melyekre ezek a megfigyelések szintén igazak? irj 1-1 példat!

Mi lehet a megfigyelések oka?




A magashegységek élovilaga

Egészitsd ki az aldbbi szoveget ugy, hogy igaz legyen!

Ahogy haladunk felfelé egy hegyen, a tengerszint feletti magassaggal fokozatosan

a hémérséklet, atlagosan 100 méterenként °C-kal. Ez ala-
kitja ki a novényzet fliggbleges dvezetességét, vagyis egy hegy labatdl a csucsig foko-

zatosan egyre éghajlatot kedveld tarsuldsok jelennek meg. Fel-

felé haladva a leveg6 oxigéntartalma is, ezért nagyon magasban
(3000 métertdl) nehezebben kapunk levegét, felléphetnek az oxigénhiany tiinetei. To-

vabba az ultraviola sugarzas er6ssége. A magashegységben tu-

razok, sielék igy télen is konnyen lesiilhetnek, szamukra a naptej hasznalata javasolt.

PRELEIS Hegycsticsok

Egészitsd ki az aldbbi szoveget ugy, hogy igaz legyen!

Magyarorszdg legmagasabb csucsa a Kékestetd,
magassaga: 1014 m. A tankdnyvi dbra szerint
milyen térsuldsok taldlhatok meg itt?

Eurdpa egyik legmagasabb hegycsucsa a Mont
Blanc (,fehér hegy”), magassaga: 4810 méter
kordl van. Milyen ndvénytérsulasok taldlhatok meg itt, amelyek a Kékestetén nem?

A Kilimandzsdré a trépusi Afrika magashegysége, 5895 méter magas. A ndvénytarsulasok a forré dvezetben az dbran
lathatd modon valtjak egymast. Ird be a szamokat a kép megfelel6 helyére! A vizszintes dvezetesség szerint mely
éghajlati 6vezet, illetve 6v névényeinek felelnek meg az itt taldlhatok? ird be a hianyzé neveket!

szurds fiifélék, lombhullaté erdé, tilevelli erdd, eséerdd, alhavasi gyep, ho és jég, 6rékzold erdd

5000 méter korul

fels6 erdéhatér
3000 méter korul

ovezet

} Ovezet

Az Andokban kakadt, banant, kavét, bluzat és kukoricat is termesztenek. Hogyan lehetséges ez annak ellenére, hogy
a felsorolt névények kilonb6zé biomok jellemzé fajai?




A magashegységek allatai

A magashegyek allatvildga az egyes novényzeti szinteknek megfelel6en, azokkal egyiitt valtozik. Torpefenyvesekben
és az ennél magasabb teriileteken élnek a mormotdk és a zergék is.

»Az alpesi mormotdk az Alpokban, a Karpatokban
és a Pireneusokban élnek.

Amikor kitavaszodik, féléves
téli alom utan eléjonnek fold
alatti lakéhelyukrél. A hegyek
déli lejt6éjén laknak, ahol me-
legebben siit a nap, és lIédusak
a novények. A telepek 2000-
2400 méter magassagig is
megtalalhatok.

Mikor mindnydjan jollaktak,
kovekre fekszenek pihenni.
A csoportbdl valamelyik mindig 6rt all, hatsé 1a-
bain figyelmesen kémlelve a volgyet vagy az ég-
boltot. Ha betolakodé kozeledik, az 6rszem nyitott
szdjjal athato fittyjelet hallat. Ha valdban veszély
kozeledik, mindnyajan lerohannak fold alatti lak-
helyukre”

(Charlie Bood: A természet csoddi
1. kétet, 11. oldal alapjdn, 1987)

+A zergét megtaldljuk a Kaukdzusban, a Karpatok-
ban, az Alpokban és a Pireneusokban.
Kicsinysége ellenére a zerge-
bak kittinéen ugrik. Sik talajon
kozel 7 métert ugrik, de a lej-
tén menekil6 bakok 14 méte-
res tdvolsagot is atszelnek a
sziklapadkak kozott.

A magas hegyek prébara te-
szik a szivet. A zerge vastag
falu szive sulyosabb az ember
szivénél. Vérének egy kobmilli-
métere 12 millié vorosvértestet tartalmaz, az em-
beré 5 milliét. A mienknél tobb tiid6lebenye is az
oxigénfelvételt segiti eld.

A csoport biztonsagara ,6rszem” tigyel, veszélyben
futtyjellel figyelmezteti tarsait.”

(Charlie Bood: A természet csoddi
4. kétet, 5. oldal alapjdn, 1990)

a) Kordbbi ismereteid és az olvasmany szbvegei alapjan valaszold meg az alabbi kérdéseket!

Hogyan alkalmazkodnak az 4llatok a magashegységek hideg, szeles idéjarasahoz?

Te mit vinnél magaddal egy magashegységi turara?

Hogyan alkalmazkodnak az éllatok a levegd csokkent oxigéntartalmahoz?

b) Korabbi ismereteid alapjan és az olvasmany segitségével parositsd a jellemzéket a megfelelé allathoz!

névényevd

igazi téli almot alszik

kér6dzo

veszély esetén fiittyjellel figyelmezteti tarsait

fold alatti jaratokban él

MORMOTA

rdgcsalo

parosujju patas ZERGE

vastag zsirréteget noveszt a nyaron fogyasztott taplalékbdl

kitin6 ugré

csoportosan él

metsz6fogai folyton nének

hatrahajlo tiilkds szarva van




A tengerek élovilaga

[REELE® Elonyok és hatranyok a vizben

Mik az elényei, illetve hatrdnyai a vizi él6helyeknek a szérazfoldi él6helyekkel szemben? Mihez kell (vagy nem kell)

Kisebb, nagyobb, egyenl6?

Tedd ki a megfelel relacios jelet (<, >, =)!

a fajgazdagsdg: hideg tengerekben trépusi tengerekben
az oldott oxigén mennyisége: hideg vizben meleg vizben

az oxigéntartalom: vizben leveg6ben

a viznyomds nagysdga: nyilt tengeren mélytengerben

a fény mennyisége: partkozeli vizekben mélytengerben

a hémérséklet: mélytengerben nyilt tengeren

a plankton mennyisége: hideg vizben meleg vizben

a plankton mennyisége: partkozeli vizekben mélytengerben

a tengerek tapanyagtartalma: nyilt tengerekben partkozeli vizekben

BRELEIE Tengerek jellemzoi

Huzd at az aldbbi tulajdonsdgok koziil azokat, amelyek a tengerre nem jellemzéek!

lefelé haladva né a nyomds, 35%-os sotartalmu, hémérséklete erésen ingadozd, csak dllatok élnek benne,
500 m-nél mélyebbre nem jut le a napfény, sos vizd, a Fold felszinének felét boritja, sokféle él6lény taldlhatd benne,

dtlagos sétartalma 35%, vize ihatd

VSEELEIE Moszatok

A moszatok a szamukra hasznosithaté fény- m
mennyiségnek megfeleléen helyezkednek A
el a tengerekben. Ird be az 4braba, hogy

milyen moszatok taldlhaték a kiilonb6zé B

mélységekben!

10-20

50-60

150-200




A partkozeli tengerek élovilaga

Mely moszatokra igazak az alabbi allitasok? ird az llitasok szaméat a megfelel halmazbal!

. egysejtlek is lehetnek zO0ldmoszatok  barnamoszatok
. fotoszintetizalnak

. 150-200 m mélyen is megélnek

. az aljzathoz rogziilhetnek

. valédi gyokerik, széruk és levellik van

. planktonikus életméduak is lehetnek

. sargas festékanyagokat is tartalmaznak

. z6ld szintesteik vannak

. telepes testliek

10. a szlikséges anyagokat egész testfellletikon keresztiil veszik fel
11. elsésorban a hidegebb viz(i tengerek lakoi

12. testuket levegével teli hélyagok lebegtethetik

13. telepeik 200-300 méter hosszuak is lehetnek

14. a melegebb tengerekben gyakoribbak

15. 50-60 méteres mélységig élnek

Kisebb, nagyobb, egyenl6?

Egészitsd ki a szOveget az alabbi szavakkal megfelel6en ragozva!

O oo gOoO UL WN =

vorosmoszatok

fény, oxigén, kedvezéek, tdpanyagok, hulldmzds, aljzat, szildrd vdz, drapdly, folyok

A partkozeli tengerekben a kdrnyezeti feltételek nagyon a vizi élévildg szamara. A partokhoz
kozel, a sekély tengerekben ugyanis a lejut egészen a tengerfenékig. A viz

gazdag, mert a szarazfoldrél kiilonb6z6é anyagok mosddnak be, valamint a szintén érkeznek
asvanyi anyagok a tengerekbe. Az erés miatt a viz tartalma maga-

sabb, mint a nyilt és a mélytengerekben.

Az itt é16 allatoknak és novényeknek rendelkezésiikre 4ll valamiféle (sziklak, tenger-

fenék), melyhez rogziilhetnek. Az erds hulldmzastol a szikldkon é16 allatokat védi. Az

zbnaban élék az idészakos szarazra keriiléshez is alkalmazkodtak.

A -1 1
\

Honnan kapta a Vords-tenger a nevét?

o750 p

: b
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EREELEI® Keresztrejtvény

Oldd meg a keresztrejtvényt! Mirél hires a megfejtésként kapott allat?

1.

2.
3.
4,
5.
6.
7.

Kozéjiik tartoznak a tintahalak.

Csaldnozok kozé tartozo allatok, telepekben élnek, tobb szempontbdl is szlktlréstek.

A feje 6sszendtt a karokkal. Veszély esetén sotét folyadékot I16vell ki, igy probal elmenekdilni.

Testlket két teknébdl all6 meszes vaz védi.

A tengeri virdgallatok a kozé tartoznak. Helytiilé életmédjuk ellenére ragadozok.

A remeterakok lagy potrohukat -ba bujva védik.

A tengeri csillagok , leginkdbb kagylokkal taplalkoznak. Tapaddkorongban végz6dé labacskaik vannak.
Parti vizekben eléforduld nagy testd, ragadozé hal.

O NSO W=

Megfejtés:

Mirél hires?

Korallzatonyok - Igaz vagy hamis?

Allapitsd meg, hogy az alabbi allitdsok igazak vagy hamisak-e! Jel6ld |, illetve H betiivel a mondat elétti négyzetben!
A hamis mondatokat javitsd ki ugy, hogy azok is igazak legyenek!

s _CIERN
[] Korallszirtek leginkabb a hideg tengerekben alakulnak ki.
[] Sztiktdrés( él6lények tobb kdrnyezeti tényezére is.
] A korallok érzékenyek a viz tisztasdgara és sotartalmara.
[] A koralloknak fontos, hogy a tengerviz hémérséklete soha ne siillyedjen 20 °C al4.
] A korallok a csalanozok kézé tartozé névények.
[] Testiik koré mészbol vagy szarubol &llo szilard vazat épitenek.

[] A legtdbb korall moszatokkal €l egyiitt, mert él6helyiikén magas a viz oldottoxigén-tartalma.




[REERER Eléhelytipusok a tengerekben

Nevezd meg a tengerek harom éléhelytipusat, majd ird a m
megfeleld betljelet az allitasok elétti vonalral A
___ lttalegmagasabb a tengerek tdpanyagtartalma. B

Ezen a részen mar nincsen névényi élet.
Az 6cednok felsé 200 métere tartozik ide, alja nincsen.
Itt a legalacsonyabb a hémérséklet.

A mérsékelt 6vi tengerekben itt taldlhaté a legtobb 0
plankton.

Az itt él6 moszatok tébbnyire az aljzathoz rogzilnek. 200

Az itt él6 szervezetekre az Uszd, lebeg6 életmdd a jel-
lemzé.

Csak fogyaszté és lebonté szervezetek élnek itt.
Az itt él6 dllatoknak vilagitdszerve lehet.

Itt a legnagyobb a nyomas.
Az itt él6 allatok leginkabb planktonevék vagy ragadozdk.
A magasabb vizrétegekbdl szerves hulladékok sullyednek le ide.

Egyre lejjebb...

ird le, hogyan valtozik meg a kérnyezet a vizmélység névekedésével!

a fény

a hémérséklet

a nyomas

az oxigéntartalom

3. feladat MUINIETA4

Mely élélényre igazak a kdvetkezd jellemzék? ird a megfelelé szamokat a megfelelé halmazokbal!
(Egy szamot tobb helyre is irhatsz.)

1. planktonevd, 2. orrnyildsa a feje tetején van, 3. ragadozo, 4. elevensziilg, 5. finom husa miatt haldsszak, 6. fogai tobb
sorban helyezkednek el, 7. eml6s, 8. ikrakkal szaporodik, 9. tidével lélegzik, 10. kopoltyufeddje nincs, ezért kopoltyu-
nyildsai szabadon éllnak, 71. szajliregében slir( szarulemezek, szildk tilnek, 12. sz(ir6késziilékkel vonja ki a vizbdl tap-
lalékat, 13. vastag hészigetel6 szalonnaréteggel rendelkezik, 74. bels6é csontos vaza van, 15. kopoltyuval [élegzik.

\‘“ekCéia 0"\éscéia wonha/ \(:e\(bélna




Olvasd el az alabbi szovegeket, majd valaszold meg a kérdéseket!

+A delfinek a vilag legértelmesebb és legdsszetartdbb él6lényei kdzé tartoznak. A vizben cirkald delfinek gond-
jaikba veszik beteg vagy sériilt tarsaikat. Egy robbantas sordn egy delfin elveszitette eszméletét. A tobbi felvalt-
va tartotta az ajult allatot a viz szinén!”

(Charlie Bood: A természet csoddi, 4. kotet, 18. oldal alapjdn, 1990)

Miért tartottak a tobbiek az eszméletlen delfint a viz szinén?

+Egyetlen halfajnak sincs olyan rossz hire, mint a capaknak. Pedig a tengerekben éI6 koriilbelil 300 capafajbdl
csak mintegy 10 valdban veszélyes. A capdk a leggyorsabb Uszdk kdzé tartoznak, szaglasuk fejlett. Azonban ha
nem Usznak, elsillyednek.”

(Charlie Bood: A természet csoddi, 1. kotet, 35. oldal alapjdn, 1990)

Miért stillyednek el a cdpak, ha nem Usznak? Nézz utana!l

+A kardszarnyu delfin (orka) a tengerek legrettegettebb ragadozdja, angol nevébdl gyilkos balna néven is em-
legetik. Intelligens és falank ragadozo, fékakat, delfineket, balnakat is megtamad.”
(Charlie Bood: A természet csoddi, 8. kotet, 13. oldal alapjdn, 1993)

Az 6koldgiai piramis melyik szintjén allhat a kardszarnyu delfin?

»A sotét tengerfenéken, nagy mélységben szamtalan halfaj alkalmazkodott az ottani életfeltételekhez. A mal3j
szigetvilagban é16 lampashalak szeme alatt vilagitdszerv van. A halak maguk nem tudnak fényt termelni, de a
szem alatti mirigyekben fénytermel6 baktériumok élnek a mirigy valadékabol!”

(Charlie Bood: A természet csoddi, 11. kotet, 31. oldal alapjdn, 1994)

Milyen kapcsolat van a fénytermelé baktériumok és a ldmpashalak kozott?

SRAELEI® Tengeri madarak

Figyeld meg a képeket! Parositsd a szovegeket az allatokkal! Valaszolj!

A fajok ismerete nélkil honnan lehet megallapitani rdnézésre is, hogy vizi

madarakrdl van sz6?

Az északi féltekén él, szarnyfesztavolsdga 120-130 cm koril van. Mindenevé.
Magyarorszagon is rendszeresen vendégeskedik. Szeme, laba és csére is sarga

szind, az alsé csérkavan piros folt talalhato.

Az északi féltekén, az Atlanti-6cedn tengerpartjain taldlhaté meg. Szarnyfesz-
tavolsdga 160-180 cm koriil van. Feje teteje és nyakanak hatulja sargds szine-
zet(l, szeme sérga, csére kékes szinl. Nagy magassagbol, késpengeszertien

vetddik a vizbe, tobb 10 méter mélységig is lebukik.

Keskeny, vékony szarnyait alig mozditva, vitorldzva repil nagy tavolsagokat.
Szarnyfesztavolsdga tobb mint 350 cm is lehet. Csak a koltés miatt 1ép a sza-

razfoldre, kétévente 1 tojast rak.

heringsiraly vandoralbatrosz

Az északi féltekén, az Atlanti-6cedn szigetein él. Kistest(, szarnyfesztavolsaga 50-60 cm koril van. Foldbe dsott lakd-
jaratokban él. Szines csére miatt a madarvildg bohdcanak is nevezik. Halfogasi mddszere kiilonos. Amikor kibukkan

a vizbdl, a halak nem hosszaban fekszenek csérében, hanem széltében sorakoznak!

Keress tovabbi tengerekhez kot6d6é madarakat!




[REELE® Az Egyenlitotol tavolodva

Az aldbbi képeken az eddig tanult életkdzosségek lathatok. Szamozd meg ket az Egyenlit6tdl vald tavolsaguk

szerint!

2. feladat ﬁsszefoglalé tablazat (mérsékelt dvezet)

Toltsd ki az alabbi tablazat Giresen maradt részeit!

mérsékelt 6v

c c lgaz . Termel6k Fogyasztok
Eghaj lati Egh"a jlati allitasok Terllet Biom (egy-két (egy-két
Ovezet ov X neve A p
szama példa) példa)
o olajfa gekkdk
meleg mediterran
mérsékelt
ov bambusz
mérsékelt flves puszta pazsitfivek mezei pocok
Ovezet valédi X
mérsékelt 5| ,,
< olgy 6z
ov X
; lucfenyd siketfajd
hideg X

ird be az alabbi allitasok szadmait a tablazat megfelelé helyére!

O NS LA WN =

itt.

e}

. Gabonanovényeket termesztenek itt.
. Jellemz6ek a téli fagyok.
. Novényei 6rokzoldek.

. A novények levele kemény, viaszos.
A nyar forré és széraz.
. A nydr csapadékos, a tél szaraz.

. A fak a hideg miatt lehullatjak leveleiket.

. A kevés csapadék miatt pazsitflivek élnek

. Talaja j6 minéségl, humuszban gazdag.

10. Egyes dllatai igazi téli dlmot alszanak.

11. Az dllatok vastag zsirréteget halmozhatnak fel.
12. A nyér hiivos, a tél hosszu és rendkivil hideg.
13. Egyes részein t6zegmohaldpok alakulnak ki.

14. A természet dtalakitasa miatt masodlagos névényzet, makkia

jelenik meg.

15. Nagy terlleteken taldlhatok rizsfoldek.
16. A nodvények levelei vékonyak, pergamenszeriek.
17. Féi keveset parologtatnak.
18. Az itt él6 dllatokat vastag tollruha, illetve bunda védi.
19. Az dllatok egy része melegebb tajakra vandorol.

20. A Foldkozi-tenger mentén taldlhatok ilyen tertletek.




ERZELE® Allando lakcim

Talald ki, melyik névény vagy allat,beszél” magarol! ird a vonalra, majd késd 6ssze az élélény nevét azokkal az él6-
helyekkel, ahol honos!

Nem félek az emberektdl, gyakran épitem fész-
kemet fakra, kéményekre, oszlopokra. A hide-
get nem szeretem, ezért a telet Afrikaban tol-
tom. A békak felbukkanasat 6rommel veszem.

Lagy szaru vagyok, kaldszviragzattal és sok
apro, sarga szemterméssel. Szeretnek az embe-

rek, nagy tertileteken termesztenek is. Szere- KEMENYLOMBU
tem a napfényt. ERDO
Ruham alul fehér szin(, fekete foltokkal tarkitva.
Korondm levelei hdromszog vagy rombusz ala- BABERLOMBU
kuak. Butorokat, gyégyteat és édesitdszert is ERDO
készitenek belblem.
('?yere,klfororrlbar’n a kor.hac:ié féka.l.t sze:retem LOMBHULLATO
ragcsélni, felnéttként leginkabb a tolgyfak ned- ERDG
veivel taplalkozom. Fejemen agancsszer( kép-
z6dmény van, de nem vagyok szarvas.
A rejtézkodés mestere vagyok, szemeimet pe- TAJGA
dig kilon-kalon is tudom mozgatni. Nem sze-
retek sietni, a fakon kapaszkodva lassan kozle-
kedek.

MAGAS-
Télen kérem, ne zavarjanak! Szeretek sokat pi- HEGYSEG
henni. A mézet és a halat igencsak kedvelem,
de mindent szivesen megeszek.

FUVES

Csoportban élek, ahol néha érszemként figyel- PUSZTA

ve védelmezem tarsaimat. Ha sziikséges, mene-
kilére fogom, jol ugrok és futok. Tuilkos szar-
vam veszélyes fegyveremmé valhat.

Gyorsan és jol futok. Csoportosan élek és vada-
szok, igy még a nagy termetd éllatokra is ve-
szélyt jelentek. En vagyok a kutya 6se.




A biomok

a) Melyik biomra igazak az alabbi allitasok? ird a megfelel6 betdjelet az allitas elé!
Majd irj még 1-1 igaz éllitdst mindegyik biomrol!

1. 1500 mm vagy ennél tébb csapadék hullik ___ 9. Harom lombkoronaszintje van.
évente. Mindennap esik az esé.

2. Odzisaiban datolyapalmakat is taldlhatunk. —10. Azitt €6 emberek kozlil egyesek rénszarvas-

tenyésztéssel foglalkoznak.

__ 3. Jellegzetes névényei a hinarok ésazéld mo-  __ 11. Jellemz8 névényei a majomkenyérfak
szatok. és akaciak.

___ 4. Ebben a biomban vildgitészervvel rendel- __12. Jellegzetes allatai a meduzak, balnak és capak.
kezd halak is élnek.

___ 5. Névényevéi a vadlovak, a bélények és a ____13. Fai lehullatjak leveliiket a téli hideg elleni
pockok is. védekezésként.

___ 6. Termel6szintje hianyzik, csak a fels6 réte- ___14. Védett allata az 6riaspanda.
gekbdl hullik ala novényi eredetd tapanyag. ___15. Itt él a leggyorsabban futé macskaféle,

7. A fak levelei kicsik, viaszréteggel boritottak,

o fonakjukon ezlistds szérok lehetnek. a gepard.
8. Ezeken a terileteken 4 évszak van és orok-
z6ld, tulevell erdok.
A) trépusi eséerdé: H) tajga:
B) szavanna: I) tundra:
Q) trépusi sivatag: J) sarkvidéki ov:
D) keménylombu erdé: K) partkozeli tenger:
E) babérlombu erdé: L) nyilt tenger:
F) flves puszta: M) mélytenger:

G) lombhullaté erdé:

b) Parositas - Melyik biomban élnek ezek az él6lények? Hasznald a fenti betUjeleket!

____gimszarvas ___lemming ___ t6kehal ___fules kesely
_ kaktusz __ leopard ___olajfa ____csaszarpingvin
___nyirfa ___ bambusz ___ kékcapa ____osztriga

BRAELEI Népességek kozotti kolcsonhatasok

Milyen kapcsolat van az alabbi egyedek/népességek kozott?

mohdk élnek az él6 fakon: golydk és békdk kapcsolata:

keresztespdk és hazi légy kapcsolata: tisztogaté madarak és a szavannak nagytesti novény-
pidcak életmaodja: evéi kozott:

zuzmokban él6 moszatok és gombak kozott: oroszlanok és keselylk kozott:

bohdchal és tengeri rézsa kapcsolata: kullancs és kutya kozott:

fagyongy és él6 fa kapcsolata: zuzmokban moszatok és gombak kozott:




(REELEG Teszt — Mi azigaz?

Karikdzd be a helyes valaszok betdjelét!

1.

N

w

Osszetett gyomruk van:
A) mezei pocok

B) 6z

C) rénszarvas

D) vaddisznd

Ragadozok:

A) erdei fllesbagoly
B) nyuszt

C) 6z

D) cickany

Az 6koldgiai piramisban...

A) a csucs felé az egyedszam csokken.
B) a csucstdl lefelé a testméret nd.

C) termeld szervezetek vannak alul.

D) a csucs felé a testméret nd.

4. Valtozd testhémérsékletiiek:

A) kakukk

B) voros roka
Q) zold gyik
D) vizisiklo

5. Parosujju patas allatok:
A) nyuszt
B) 6z
C) gimszarvas
D) voros roka

6. Tojasokkal szaporodik:
A) vizisikld
B) erdei fulesbagoly
C) fehér golya
D) kecskebéka

7. Macskaféle:
A) puma
B) gepard
C) farkas
D) voros roka

8. Plankton:
A) z06ld moszat
B) remeterak
Q) krill
D) kék kagyld

9. Orokzold:
A) erdei fenyé
B) nyirfa
C) ciprus
D) makkia

AGERER Allatok rendszere

Készits halmazabrat a felsorolt él6lénycsoportok felhasznalasaval!

1. albatrosz, 2. tengeri r6zsa, 3. halak, 4. tonhal, 5. remeterdk, 6. szivacsok, 7. sarki roka, 8. cetek, 9. olasz saska,
10. eml6sok, 11. madarpok, 12. palackorru delfin, 13. rdkok, 74. izeltldbuak, 15. csalanozdk, 16. tékehal, 17. kék capa,

18. madarak, 79. jegesmedve, 20. csaszarpingvin

gerinctelene,

ger'\ncesek

8. feladat JMETMEUAAENTG]

Az aldbbiakban 0sszekevertiik a taplaléklancok élélényeit. Javitsd ki a hibdkat!
fl - oroszlan — antilop
tllevél - siketfajd - jegesmedve

plankton éllatai — plankton névényei — tonhal - hering - kék capa

datolyamag - egyiptomi ugréegér - farkas




-

NWE végi dsszegzés

IREELEI® Itt, és most

Nézz kordl, és irj minimum 10 él6lénycsoportot, amelyek jelen vannak korulétted, akar feldolgozott formaban!
Jeldld, hogy honnan tudsz a jelenlétérdl (pl. latom az utcan, hallom a hangjat, érzem az izét stb), illetve, hogy az
él6vildg melyik orszagaba tartozik. Ha tudod, sorold be pontosabban is!

Ismeret forrasa

Elélény

Orszag és tovabb

Ebbdl van a nadragom.

Gyapot

Novény, zarvatermd, kétszik(

2. feladat INENTYZZY

Lapozd 4t a tankonyv kislexikonjat, és irj harom olyan Gj fogalmat, amit ebben az évben tanultél biolégiadran, de
nincs benne a gyUjteményben, rdadasul a padtarsad megoldasatdl is kilonbozik! Jeldld, melyik leckét ajanlod leg-

inkdbb annak, aki tobbet szeretne megtudni errél a dologrol!

Fogalom:

Fogalom:

Fogalom:




3. feladat RUNFEIIIELT

Igyekezz minél pontosabban felismerni, milyen él6lényeket abrazolnak a képek! A képhez tartozé bet(t ird a meg-

felel 6vhoz, vagy legaldbb az 6vezethez!

Eszaki sarkkor

Raktérit6

Egyenlit6é

IRTSERE Evértékeld

a) Alkoss egy sajat emojit, ami kifejezi az érzésedet, ha a bioldgia tantargyra gondolsz!

N
1

b) Nevezd meg konkrétan, melyik rész volt a tananyagban,

- amin a legjobban elcsodalkoztal!

- amirél ugy gondolod, a felnétt életedben is hasznos lesz!

— amiben nem értesz egyet a tankdnyvvel!

- ami a legunalmasabb volt az egészben!

— amir6l tobbet szeretnél még tudni!




Sudoku elvetemiilteknek

a) Aszamok az egyes éghajlati dve-
ket, illetve a tengeri él6helyeket
jelolik. kékcapa termesz | szivacs | panda

1 = Egyenlit6i 6v
2 = Atmeneti 6v babér | teve
3 = Térit6i 6v

4 = Meleg mérsékelt 6v

korall ele luc
5 = Valédi mérsékelt dv b

6 = Hideg mérsékelt 6v rénszar-

7 = Hideg Ovezet antilop | vanilia nyir borz vas

8 = Partkozeli tengerek

9 = Nyilt és mélytengerek datolya faid

A kitoltott cellakban az adott
biomban tanult élélény alapjan
tudhatod meg, melyik szam fog-
lalt mar.

horgdsz-
osztriga hiiz vapiti hal strucc

kaktusz anakonda remeterak

teve | hdbagoly

jeges- | tengeri- odvas
medve cillag olajfa keltike

b) A szdmok az egyes rendszertani
csoportokat jeldlik.
kolibri capa hangya

1 = puhatestlek térzse
2 = rovarok osztalya

3 = rakok osztélya rdja tiesok cet
4 = pokszabasuak osztalya

5 = halak osztalyai darézs kullancs tan:;zya_
6 = kétéltlek osztalya
7 = hullék osztalya
8 = madarak osztalya szitakoto pinty skorpi6
9 = eml6sok osztalya
géte tintahal cickdny

A kitoltott cellakban az adott
rendszertani egységhez tartozd

él6lény alapjan tudhatod meg, krokodil lepke ponty
melyik szam foglalt mar.

unka gnu harpia

remeterdk teknds kécsag

gyik éti csiga | pisztrang
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